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ніе, но въ венкоіі случай трѣбва да см сна
бдени съ потрѣбнытѣ подписи.

За.частны извѣстія са плаща по 2 гроша 
на редъ.
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ВЪСТШбКЪ ЗА НАРОДНЫ, полнтнчйзскы и шшшвны"ншлны 
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Спомоществоваиінта почнуватъ отъ началото на всякой мѣсецъ.
*ta СђГ" ””

п Основата 
°‘М11 Л'Въ живота

на ооществата. мытѣ злочестивы па обществото. Рас-іствата. Ный го пріемами ипоздр.влява-пытайте и изучѣте внимателно, защо МШИ, - таите

на народытѣ наставать когато тѣ съгледватъ,)в'^ыва епохы, »8*1 пжтьтъ изъ който огиватъ е безъ1 °’ «ходъ, когато тѣ потреперватъ отъ ІЬ ва касъ прѣдъ Пропасть™, ДО К0ІЖТ0 гР’ц приближили, и когато тѣ са виж-итъ принудени да потърсятъ ~7~'лны мѣрки за избавлеоіето )ХЬіітнѣ и за добруваньето си.Исторіята на человѣчеството авлява много такыва примѣры.
радп- си, а
пред- КактоЬ новыйтъ така и античеекыйтъ, така а а срѣднёвѣковпыйтъ періодъ ни изо- Чаліяжаватъ такыва картины, които по ш іоразителностьтя си сж были кадярны (а истъргнятъ изъ човѣчеекытѣ гжрды ,„я ай-отчаятелнытѣ викове и които, каю , докарвали до нетьрпѣніе общество- изъ дълбочинытв на мъртв.ъ’гя и { јподвижнж массх избухвалъ е буенъ ^Алканъ; а този вулканъ е воюва.іъ ь най грозим сіілх за да мѣни ли- по на обществения™ повьрхнинм, па да замѣни старыя строй на работы-Ь съ новъ, съгласенъ съ искаиіята ’і врѣмето, съгласенъ съ интерссы- ве«і г 1 г

j-г і на множеството, съгласенъ съ на- 
Г Ьлага за добруваньето на цѣлото.Порой отъ кръвь сж са лѣлп, у- ____асни сѣченія и кланія сж бывали, милостивы и сьрдцераздіірателны сце- ы сж са развивали прѣдъ очитѣ на 
а зке.ювѣчестною. А за свьршекъ на дѣ- грамады отъ бездушны человѣче-

едпнъ живѣе въ дълбоко невѣжество, храни са съ мухо.іясалъ и нзеъхнхлъ черъ хлѣбъ, погребва сь р.ъцѣтѣ си своитѣ рожбы, които мржтъ отъ гладъ, а самъ той сѣтнѣ става жертва па глада или па оічаяиьею; а защо чу койтъ обыіава въ богато украсены домове, гощава са съ десеть вида я- стьета и пай сѣтнѣ умира отъ много прѣяданье или отъ злоупотребленіе на раскошныя си животъ.Ако вый распытате, издйрпте и по- изучите този прѣдмѣтъ, вый ще получите единъ едничъкъ отговоръ;!

мы като най-могжщиій и дѣйствител- пый лѣкъ противъ опл.зи заразителпж соціалнж болесть, която носи названіе: революція. Ный го пріемамы като най-здравата мѣрка, като доволно радикално средство и като умна по-

нека поиска помощь за юва отъ В. Портя.Възстаніето по нѣкогажъ зема го- лѣмы размѣры, а по нѣкогажъ са сма-лава и са ирѣвраща на хайдушкжвойн.ъ. Това значи че главатаритѣ

ітрошм трупове, преполовяванье на на-ѵст&іеніето ея послѣдували буйното из-
яй Серженіе на вулкана.

кои А коя е была исходната цѣль на
па юе това ? — Човѣчеството има еднж '5 непосредственнж цѣль въ роботжтж на «гадивота си; а тази цѣль е умалява- 
ті іьето на неговытѣ страдания, уголѣ- сі/.іяваньето на неговытѣ доброчестилы. ж Јамо тогава, когато равенството, кое- 
ріежо е естественната основа па всякой ««обществененъ строй, е загубвало свое- 
; [:о равновѣсіе; само тогава, когато —аножеството е срѣщало сплнж прѣчкж на ’зъ достигванье на жпзненнжтж си
ЦО. -Wай/.цѣль, само тогазь сж са поевявали у- раганитѣ па революціитѣ. Нека по- ^«менемъ мимоходомъ че подъ лме равенство, пый разбирамы тукъ равен-JLdtboto прѣдъ законытв, въ правдпны- 

іРЧъ и въ длъжноститѣ, а не онова из-мамливо равенство, съ което са опо- ;!'’яватъ нѣкой Фантасаны мозъцы.* »
ЩИ «ісіі Общестщшныйтъ строй ѳ основанъ к|ия равенството, на общпостьтж на ’■Сгтруда. Всякой има право въ общество- да са наслаждава съ еднаквы пра-
віМ
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вдины и прѣпмущества, както всякой има пълно право да диша чистъ вгз- лухъ, да живѣе подъ заритѣ па слъи- Цегб и да глѣда на хубостыжна при- ?оджтж. Всякой има длъжность да ра- <йти за да принесе въ общоіо влага--ІЙЩе часть отъ опѣзи потрѣбности. които ея необходимы за живота наѵовѣка.
'"и ’ Наруши ли са равиовѣсіето на ю-Зц строй; разваля ли са редътъ1 този обществененъ животъ, сбогомъна

доброчестина, сбогомъ миръ и тишина, сбогомъ успѣхъ и напрѣдъкъ!А иарушеніето на този строй быва ■ твьрдѣ често, за голѣмж злочестинж шоі> на обществата. Случава.іи сж са и з rtf еще са случавагъ такыва крайности, иоито не само че развалятъ съвьрпіеіь всичкото равновѣсіе на кхпопытѣ, й«и еще, Които едва ли давать надѣ- исі^ Ждк да са уравнять нѣкога.Идѣте на западъ и на сѣверъ, и- Аѣте на югъ и на истокъ, и изди- Ій 1( ₽1іте» во критически издпрѣте и рас- пыгайтѳ кои сж вричимыт$ на голѣ-

ст.шіка за прѣдварянье злочестины.При всичко това, пека мимъ. Нека не вѣрвамы че
на
сасъ

великы
пе ма-прогла-

възстапнпцытг, Другъ главатари пмжгъ палъно силенъ.какъ може да са пстълкува
насебе и Инакъ, туй на-

же.іае, както всякога, щото събпра- ньето па данъцытѣ да са пзвьршва колкою е възможно въ по късо врѣме, а заради това са и свалихж веченѣкой областни чиновницы, защотопричинявали закъсняваше въ събира-чьею на данъцытѣ.«Но правителството трѣбва да земе

причината на това е иарушеніето 
на основныя законъ на обществото.Пый сФормирувамы така отговора, а вай можете да чуете нѣколко пеговы изданія. Мисъльта пе ще е примѣнена.-х- #Но нека оставимъ въпроса за двѣтѣ прекалепы крайности въ обществото, въпросъ, който е занимавалъ и днесь занимава въ голѣмо множество мислители и Филантропы, който са ѳ рѣшавалъ съ всякавы теоретическы и идеалны съображенія, по който не е бывалъ опытванъ въ практическо приложеніе. Онова което полагамы ный то е, че иарушеніето на общественныя законенъ строй докарва всякога анор йіалностп въ ооществата. И безъ да ходимъ далечь ный можемъ да погле- дпемъ на картипжтх, коій»то представлява нашето отечество отъ нѣкое време на самъ и която е най живото изображеніе па апормалностптѣ, когато

еяваньето на реформы, каквыто и да были тѣ, цѣльта е постигнжта.Има условія, конто сж необходимы, ако исками да принесемъ ползя чрезъ і издаденытѣ и прплаганытѣ въ дѣло реформы ; а кои сж тѣзи условія, вьрху юва ный ще са иовьрнѳмъ съ второ.
-------—-------

Турската журналистика, |

труиваніе па десеть хыляды души на едпо само мѣсто въ Херцеговинж?Пый смы пай жаркытѣ послѣдователи па неііасилуваньето на граничнытѣ линіи; но отъ другя страня тритѣ Сѣверпы Имперіи сж длъжпы, ако искренно желаятъ опазвавьето на мирътъ въ Истокъ, да направятъ пб виима- гелпы Княжествата на Сьрбііж и на Черня Горя. Нашата дьржава отъ благоговѣніе къмъ уважаемыгѣ три сѣ-

прѣдъ видъ обстоятелствата нт> които

въ
Офпцііілііого съобщевіе за битвжтя ЙІоравицж, или по право Мурадо-вицж, при всичко че извѣсти побѣдж, направи скърбно впечатлѣніе на тур- скжтж журпалііетикж за голѢмыйтѣ брой на възстаииицы іѣ, които пзлѣзо- хя срѣщу императорекятя войекя.Турскытѣ вѣстницы, конто до сега мысляхж че числото на възеганницы- тѣ са е чувствително смалило, намВ- рпхљ са ненадѣйно прѣдъ едпо офи- ціалцо съобщевіе, коею обаря благи- тѣ имъ надѣжды за коренного усми- ряваніе на възстаніето въ Херцего- ВІІПЖ.Туй събытіе даде поводъ на тур- скжтя журііалисгпкя, и особенно на

верны съюзницилиніи, почита граничнытѣно има право да очакватыя съюзници щою тѣ пъкъ да ложжть и на другытѣ ветото туй читаніе на граішчнхтж линію.Отъ нашж страіьъ, колко го за
отъ на- 
00-

по-

не са почитать закопитѣ, когато ра- ; венството са гужда задь вратата и ко- ! гаю слтществуватъ привилегировани и 
непривилегировани людье.Таквизъ анормалности всякога мя- дритѣ правителства сж длъжни да ис- преварятъ, длъжни ся да гы изучватъ, длъжни сж да имъ прптичатъ на помощь и да гы облегчаватъ попе, аконе могжтъ шенно.Сега да жду хаоса

да ги излѣкуватъ съвьр-
обадимъ и това, че изме-> на тѣзи анормалности явя-ватъ са често людье, коню произносятъ думжтя: реформа.Смѣлитѣ проповѣдпици на рбФормы- тѣ сж бывали всякога представители- тѣ па тжзи напрѣдъчнж идегж, която съ осжществленіето си можала е да

«Джсри.ісіі Хавадіісъ» да направи слѣ- дующытѣ размышленія:«Благодаримъ, казва реченный вѣстникъ въ лисгътъ си отъ минжлый вторникъ, (б-іаіоларимъ на чуждыйтъ печать за добрытѣ му извѣстія относително до твьрдѣ миролюбивы™ расположенія на троицата сѣверпы императоры, по за зля честь работытѣ са памѣрватъ въ противорѣчіе съ думы- тѣ. Догдѣю уемпряваніею па възстаніето въ Херцеговина’, е необходимо за успоКояваііьето на духоветѣ, дог- дѣто всичкы са храняхмы съ бдагы надіжды, изведпъждь слушаніи че на едпо сано мѣсто въ Херцеговиня са събпратъ выше отъ десеть хыляды възстаииицы и інщадагъ па войекятж

слѣднитѣ слухове за уемпряваніею на възстаніето пзваждамы двѣ заключенія отъ бптвятж на Мурадовпця, т. е. че пли тѣзи слухове ся были лъжевпп и възстаніето са иамѣрва днесъ на пай вьрховнійгъ си степень, или че въз- стапіето бере душж, а битвата па Мура- довиця прилича па послѣднею блѣщу- кавье на угасающый свѣтилникъ. Какъ и да е обаче, нѣма никакво сумнѣніе че правителството що падвіе, както е падвидо и ца много другы подобны.»Таквызъ размышленія прави «Дже- ридеп Хавадіісъ», вслѣдствіе на офи- ціалною отъ В. Портж съобщеніе за бптвятж при іМурадбвиця. Огъ своія странж «Бас<ьретъ» като отдава малко значеніе на тязи многобройность на възегапнпцытѣ въ битвжтж при Мура- довиця, вѣрвэ че възстаніето не може

са иамѣрва всяка область отдѣляо и да измѣни даііъчнжтж сйстемж, съобразно съ трѣбованіята па врѣмето и на мѣстото, защото употрѣбйваніѳто па строги мѣркы тамъ, дѣто благоразуміе™ съвѣтува твьрдѣ голѣмж умѣренность, може да докара серіозны слѣдствія.«Истинский напрѣдъкъ но може да са добые у единъ пародъ безъ рсдо- ввж статистпкж, защото какъ е възможно излѣкуваніето на одно зло, ако ,са не познае сжществувапіето му и изворътъ му? Истина е че са състави едно статистическо Писалище, пикой обаче пе знае каквы сж неговы- тѣ длъжности. Трѣбва да са попска за това съдѣйствіето па Главпытѣ У- иравители, които, съ помощьтж на мю- тесариФілтѣ и каЙмакамытѣ, можахж да даджтъ на падлѣжпото мѣсто най до- брытѣ статистически за дьржавжтж свѣдѣнія.»
Везосновніітѣ с.іухове 

за войн«!».

да трае за много нрѣме, по НИТОтрѣбва да трае, защото като отвлича серіозно вниманіѳто на правителството поради политически™ работи, и най

Въ послѣдпе врѣме единъ англійски вѣстникъ обнародува за неточны- тѣ работы единъ членъ, койго направи голѣмо впечатлѣніе па европейск«я- тж публикж. Тойзи вѣстникъ между другою казваше, че въ случай ако избухне война между Турцію и Сѣ- вѣрнытѣ силы, интересептѣ на Англію но быхж й допустили да оста-не хладнокръвенъ зритель. Ако случайно са отправи нота было отъ стра-

избави или попе да защити обществото отъ изверженіею па глухотътня- щыя вулканъ. Мисъльта на рсформа- торытѣ е бывала обаче спасителна само тогава, когато са е намѣрвалъ нѣкой съ твьрдъ характеръ, доволно рѣшителенъ за да направи идеіжтж дѣло.Но идеята си е оставала просто и- дея а нищо повече, когато никой пе е смѣялъ да са рѣши да подигне на- прѣдъ знамето противъ изгиплото и от- живѣло старо, което всякога о палѣр- вало свои защитници. Историческа истина е че реформытѣ бывать полезны, принасятъ облагж, и спомагатъ па страждущею человѣчество само тогазъ, когато тѣ станжтъ правила на практическия животъ, когато тѣ са въпло- тіжтъ, така да кажемъ, въ обществото и му прилѣппжтъ, като были и прѣбыли. Ако прѣдписаніята па ре- Формытѣ не могжтъ да са въплотіжтъ въ обществото; ако самытѣ реформы оставятъ нѣщо непонятно а пе обикновен по и даже присжщно съ обы- j чаитѣ на народнытѣ разреды, ный пе 1 разборами каква може да бжде облагата имъ.Пріемамы и пый великою начало,!, че реформытіъ, че реформаторският^ \

пи. Туй число ясно показва че тѣзи възеганшіцы сж повечего Черногорцы

вече поради економпчѳекыгѣ заплита- иія които причинява, въепира го отъ да посвети всичкото си вниманіе на прѣобразованіята, нуждата на конто е стапяла всспзвѣстна и належаща. При всичко това правителството е досто- похвалпо защото иамѣрва врѣме да пристига на ввредъ. Новото прави-

нж на Австрііж, было Россііж и Австрііж,проводи безъ забавж Цариградъ. Съ едпо къмъ двѣтѣ рѳченны
отъ страна, на Англія щѳ ис- флотжтж си въ свое обявленіе сили Англія,

а не туземцы. Тъй іѣ, що значи това обевяца на ЈЈвропж лае усмиряваіиего
каю сж рабогы- дѣто Черна Гора че искренно жена възстаніето?Земптѣ па Черня Горж не сж тол-козъ обширны, щото да не може да направи водята му отъ народа; това, дѣго да казва че лае мирътъ, Защото і

правителството I да са почита не стига само і искренно же- и четири пятиповече войскж огъ дпепініжт.ѵ, ако да пспраги нашего правителство въ теа- трътъ на възстаніето, пакъ не ще може да падвіе на злото, додг.то дѣя- телпосіьта му са упичтожава па гра- ничнжтж липііж. Щомъ са пріеме че възстаніето въ Херцеговина; трѣбва да са умири колкою е възможно цо оког ро, за да са пе пасьрдчаватъ идентѣ на панелавизмътъ въ ТурдіІЖ и Австрію, длгжлостьта па Чертъ Горя са прѣдписва отведнъждь, а тя е, да запрети въ Цетипж щото да пе става центръ на обржжваіця, Може ли Черна Гора сега да направи юва или пе? Па туй пытанье отговоръіъ е лесенъ. Ако може, нека опаше граничнжтж лшіііж съ войскж, щото да пе пуща да мипуватъ волентпри въ Херцеговп-

телство сматря пмтьтъ коЙго си с прѣдпачергало като начало па бмду- щето благополучіе на дьржавятя, по не отрича че за сполукжтж му е по- трѣбно да са изгладятъ пьрво много недостатъци.
Пакъ *Джеридеи Хавадисъ» прави 

слѣЬующытѣ размышленія за възста
ніето въ Босня и Херцеговина.«Възстаніето избухня отъ двѣ главны причины. ІІьрвата е злэмысленпы- т!» нодбуждапія на нѣкой странны, враэи на общественный™ редъ, конто блъенжхж въ бунтуваше бѣдпытѣ жители на едня часть отъ тязи область. Правителството прѣслѣдува успѣшно тязи пьрвж причинж. Вгора причина, която е и пб важна, е сиро- машіята на пстыгѣ тѣзи жители. Щомъ са възстанови редътъ въ онуй мѣсто, трѣбва да са земятъ мѣркы за разви- ( тіею па търговііжтх и на земледѣ- . ліето. 1«Комисіята, която работи на Выс. і Портж вьрху прѣобразованіята, разиска і

! прилаганіе апглійекыйтъ вѣстникъ, ако I и да са показва неутрална, запазва си обаче правото да са намѣси, за да запази жизненнытѣ си интересен, както и морскжтж си силж. Полуофиціал- ныйтъ Петерсбургскый Вѣстникъ опроверга во-врѣме тойзи членъ, като каза че приличатъ на басни тыя увѣрява- нія за палѣжащѳ ужъ нападаніе отъ тритѣ Сѣверпы Силы па Турцію. А вьрху члепътъ па апглійекыя вѣстникъ ето каквы размышленіе прави и брюксѳлскый <Нордъ» : Тойзи членъ, казва <ІІордъ», ѳ проста Фантасмагорія. Понеже никаква такава война нѣма да избухне и никаква дума пѣма за испращапіе па потж пито австрійски, пито русско австрійскж, англій- екыйіъ вѣстникъ бы сторилъ добрѣ да запази за себе си мнимытѣ свои свѣдѣнія, които безъ сумнѣніе не ѳ добылъ отъ министерството па вън- шпытѣ дѣла.А обявлепіето, коею, споредъ ре- ченныйтъ англійский вѣстникъ, была Англія па Австрііж и на

духъ е, който може да спомогне пай-. н.т, пли пъкъ възсташпщытѣ да при- много въ критпческытѣ епохы на обще-j бѣгватъ въ Чериж Горя; ако не'може,

и пріе разны мѣркы за общя ползя. Тѣзи мѣркы ще са положжтъ въ дѣйствіе щомъ са вдигпжтъ отъ среджтя тѣзи два въпроса, т. е. Херцеговип- екыйгъ и економичеекыйтъ.Колкото за екопомическыЙтъ въпросъ, императорскою правителство

отправила Россііж е ществува, причинж, въ Вѣнж
съвсѣмъ невъзможно да ся- по единствеянятж простж че пито въ Лондонъ, пито и Петерсбургъ са сматрякато належаща нѣкоя международна война за рѣшеніе на сжществующытѣ днесь въпросы, а напротивъ всичкы изобщо тьрсягъ туй рѣшеніе въ миролюбивото «споразумѣиіе» на вепч- кытѣ силы, безъ исключеніе и на Турцію. Туй увѣрявахж вчера еще <0-



Фііціалныйтъ Русскый Ві.стнпкъ» и «Петерсбургскыйтъ Вѣстникъ», туй прогласяваше прѣдп малко и самъ г. Дизраели, а истото туй подтвьрждава вече и «Австрійската Корреспонденція». Каквыто средства п да са упо-

чи по-скоро за великій умницш прѣдъпуолпкйітш, засъсъ всичкљт куй са и подпретала сн кекавщипш да выгади за безуміето ужь което смы е горили л» нарече’і'ь народътъ си пека-
требььтъ за да са установи тишината въ Турско п да са осигури отъ новы смущенія, вѣрною е че рѣшеніето, което ще стане, ще произлѣзе отъ

і.реяъ и неспособенъ, когато топ не ялъ такъвъ! Народътъ ни былъ на-
общото съгласіѳ на европейскьітѣ Сп-лы, п че нищо пѣла да са рѣши, пито ще са направи нѣщо безъ удобре- віето на европейекыйтъ дипломатический кршгъ. Гдѣ прочее во всичко това ще са памѣри причина за войн», причина за враждеб.іы дѣйствія, причина за таквызь ратолюбивы прогла- шепія, каквыто отдава поменштыйтъ англійский вѣстникъ на своето правителство ?»Тъй с.улцо и «Политическата Кор- респондецці», подуоФиціалныйтъ органъ на Австріи обсвява като чисты измышленія вспчкытѣ слухово за планове или мѣрки, конто щѣли да са приспособитъ ужъ отъ Сѣвернытѣ Силы, съ прѣдііачинапіето па Австрію. Тойзи полуоФпціаленъ органъ опровергава особенно раэдаденыгѣ слухове за съставяніе на едн.у. полирител- нж коиисііді и за нѣкакв.п окупацііщ отъ страна на австрійскаггх войскл.. Истото опроверганіе прави и единъ телеграммъ изъ Вѣпік, обнародувппъ въ лондонский «Таймсъ». А другъ единъ телеграммъ изъ Берлинъ до ис- тыйтъ англійский вѣешикъ увѣрява,че въ ирѣговорытѣ прѣобразованіята, дштъ въ Турціілі,

да не впждамы въ какво сьстоять неговытѣ способности и достоинства и до кой степень па почесть и благо- състояпіе е достпгпшлъ той съ тѣхъ !),-
пстшіш необразованъ и недостоенъ, исповѣдва пакъ сама наша га порпца- іелка. редакція, по то было во врѣме о о, прѣдп 15-20 годины (!), а не сега,- сега пашійіъ пародъ хваншлъ и «държи първото мѣсто между образованны, ѣ и достойны народности въ (і CM а IIС K/YiT <Yi дьржавш !»Ный не бърза пы да вземемъ за под- гвьрждеиіе на. пашпіі; думы изричното призваніе ііа «День», че народътъ ни іірѣди 15 годины былъ такъвъ ка-

и пакъ отлнчавалъ са былъ такъвъ», казва лыйіъ отъ свѣсъ, г. не са свѣнп еще да
само не, по «и утвърдително го Голчевъ, кой го привожда и при- «вліятелны мш-мѣры отъ много ужь жье, конго прѣдп 40-50 годины пграя- ліі не зпамъ каквы си голѣмы ролы!»

тѣ на своптѣ увѣренія, скопосныйгъ I редакторъ на прѣскопосныйтъ «День», смыслилъ да даде п рвстълкованія пѣ-' кои на тѣзи необычайны явенія що прѣдставя той въ животътъ па наро- дътъ ни: народътъ нашь, казва той, «сгиншлъ такъвъ, кнкъвъто не е былъ» , т. е. не всякога отличаемъ като пай I способовъ и пай достоинъ, а недо-
Недостойно за звапіето и зпаіііето сн счелъ господство му да ни покажекои, колко и отъ коіш народность сш были тѣзи вліятелны мтьже и какво сйі изиграли іѣ за народътъ каго играли таквызь годѣмы ролы!намъ за да принесемъ

о
іъ, неспособенъ и некадкренъ не друго а «отъ многото непріятелищо пмалъ,в

п

конто защото но прѣста-алп да го клеветать, отнели съ това ліяпіего му и за грили способность гш достойнствата му» I Не смѣй с;;,

(Не по-лопіе, господи, и ц- зумно !) WРазумѣвате ли сега господ/0 тели на «День», какъвъ соосоіор прѣспособепъ мйіжь е Бългнрщц.'0 то чака да го поставятъ, Да ь 1 выкатъ и да му отступятъ I ловятъ заецъ и да му го отс,и Ј іда му го сготвятъ, да му Го?ай і3; ССКр “■.то а х
и да го по вы катъ на готово Его какво ще каже българска несть споредъ теоріята цавѣспіпкарь!Но какво бы отговоріцъ НЫЙТЪ И способнѣйшій Т031] I

къвто смы казали; прѣпирамы съ него можно щото единъ
не щемъ да саче е твьрдѣ въз- народъ да бшде исега пакъ такъвъ какыпо с быль и прѣдп 15 годины; пѣна пи да са чудимъ дѣ с намѣрилъ иаіііійтъ народъ туй раскошіо, дѣто да раскове тъйотведи ъ ж ь у м с г в е ш I ы т ѣ с 11стп н 4 НС, да 'може тъ‘И скоро способно- да напрѣ-и въ толкозь кратко врѣме.15 годины, Д!> са прѣобразп

ВЪотъ

конто ставитъ за конто ще са вве- австрійското вра-

честь на народа споредъ неговытѣ жемъ че тѣ были пость, и че -были що допринесли зародыъ на злого е .че мо съ туй; остана еще

ен

който не са

Остава прочее по голѣМ/Yi пода помыслилъ.доводы, 11 да квотъ шппштш народ-много, И много повышеніею па принадлежали !
вѣ

носвьрша работата са
на г. Редактора на »Д?кь» да ни расправп: когатопашетъ народѣ 

кога като пай са е отлнчавалъ вся- скособенъ и ной до-стоиш косато прѣдп 40 — 50 годины

читателю, това е редакторска вѣщипа, не е шега! То не е подтвьржденіе ако го попытахш! Кой князь въ Самосъ князя Ві кЛ1 "род 
ІІОСТіі; „ "трзЗ' 

)ГЛпіі I. *на това
"I
Д'

което смы казали пый, на-ротпвъ то е доказателство че наро,ъть ни всякога са е отлнчавалъ кагопай достоинъ и нап спосооень! то с

простъ и невѣжёствсшіъ, какго е былъ, да сгніе лиесь прьвъ по образованіе и достоинство между пародыті; па ОС мансклнл; дьржавш ; напротивъ пый бы [готовы были да пбвѣрвамы това щопи казува «День«, и други, дя вземемъ на пёгойытѣ увѣренія
ко сз съглас.ятъ за доказателство ca.ifj.Tih му дпе-

ималъ таквызь зпаясішты п вліятелныличности, какъ е стапш.іо туй което и симъ той исповѣдва че прѣдп 15 — 20 годины той былъ въ таквозь низко съсгбяніе, та па и сега като е ста- іійѵіъ прьвъ вече между образовашіы- тѣ іі достойпыгѣ въ дьржавіБтш народиости,шнш редакціи конто, нѣма сумнѣніе. е вліятелны мхжіедѣ му сш днесь тѣзи важныонТ.зи доблестны

ві. сшіцото врѣме и ясно истълкова- піе па това отъ какво п какъ попадать народыіѣ, п ты трѣба да вѣр- вашь това, защото го казва единъ достоинъ редакторъ, цвѣтьето на народною ші достоинство а не нѣкоя «букова» п недодѣлана «глава». Ио не дирп ты и не пытай: като са оглича- валъ народътъ пи като пай способенъ и пай достоинъ какъ са о оставилъ да му отпематъ вліяіііето, да затры- ідѵгъ способіюсіьтл му и достонпства- га му неговытѣ непріятели и то съ пай десною средство на оклевеганіята!Таквызь, види са, были тѣзи народны ваши достоинства и способности и толкозь трапы и темелны щото духншлъ вѣтъръ на оклеветанія га п

дшіеівенпыйтъ человѣкъ когоіу YlU,el да носочимъ отъ родътъ о#.. е'Ка^ поі удостоенъ на кпяжеекы поч^щ ■ иовыка па службш малкото ц уС малкою число на лравителстј^ Г< новпвцы конто имамы дпесь’ 1 отступилъ на Грьцыть и На .\ е,П0 гѣ да ставать, посланницы, поі стри, п.-шп и управпіелп; Щ)|ІЧ достоинство ВВТО С<ь гы провъзві на ііравиіелствеіцц_г0 ЛП II Тѣ ПОЛ'іП д , „ W IIР1като насъ г А кой е вьспрѣтіщ , нрѣтява на Българытѣ да бљдд-

вптелство постоянствува да са дад.ътъ твьрдѣ широки управителни привилегіи на христіаііскытѣ народы. Россія отъ своьѵі страпш обевява че що са задоволи съ пскренпото прпснособеніе
на старытѣ Хатти-Шерифы.

іЕіцс иѣколко думы.

II тежко и досадно е да расправанѣкой іи таквызь едны умницы каквыто цобързахйі да. са пакажатъ че были повытѣ распоре.здтелн въ «День.»

че ще да прѣдставя самыйгъ каймакъ па народното пи дпесь достоинство. Това бы не бсзумГетво было; защото какво друго е ако не яспЬ доказателство па голѣмыйгь успѣхъ който е поправилъ народътъ пи отъ 15 годины на самь и топа дѣто е гіристи- гншлъ въ туй кратко врѣме да са сдобие съ наставницы п водители таквызь вѣіцы п свѣспы хора, като негово му- дрословесіс, достойііѣйшійтъ паче редакторъ на «День», на когото худо- жествсшгѣйшптѣ произведенія красятъ велпколѣіінѣіішптѣ страницы ва него

граждапы, хвалата н красотата па тозьнародъ? Иди тока лифъ да е; галимъ само защото га.іяпіето ятпо.За подтвьржденіе па своптѣ

і листъ! Чеіѣте «День» и сшдѣте, виж ѵ ------- кьлнѣтеИ папстпнж какво да расправяшь на хора, конто ако имъ казувашь «паскаля хафтасіѣ» тѣ ти разбпратъ «мангалъ тахтаейі?» Но ный не правимъ тшзи честь па тѣхъ, пито на тЬхвыйтъ живъ-умрѣлъ вѣстникъ; а като взема- мы поводъ само отъ пелѣпытѣ мудрованія показаны въ «День», вращамы са да кажемъ « еще пѣ.колко думы » като прпдъ па онова що смы казали вече, за да можемъ да разберемъ по- добрѣ състояпіото въ което са намѣр- вамы и въ което по трѣба вече да оставамы.Псдоразбрала думытѣ ни по въпро- сътъ за реФормытѣ песвѣсната поѣа редакціята па «День», сторило іі са че пабарала случайтъ да са ярѣпорш-

то и у вѣрѣ; о са па тогазьтаквызито каіб пасъ пёвѣрницы въ народното ни уваврѣдвапіе!Въ весвѣсяо домогвавіе ва улови- вптость ужъ нѣщо си н въ тревожно желаніе за да ны покруса въ мпѣнія-та ни. нзяшііѣйпіійтъ бравя певолнійгя сп стояпіето па народа
ДОСТОЙШІКЬ, за-

годины,

подлистникъ

ди по- е прі-
п ротивурѣчіівы увѣренія смотрелпвыйгъ редакторъ смыслилъ да приведе евпдѣ- іелството п па нѣкой чужды обходи- гелп по Българіьу» и говори именно «за похвалытѣ, конто г. Капицъ дива на този забравена народъ.» (Забра-

вепв а достоинъ! Да ли защото е забравенъ е достоинъ или защото е до стойнъ е забравеііъ?! Но това показува че новыйгъ вѣстшікаръ е I КОЗЪ ртзбріілъ и Ітаница тол-

исповѣдь, за съ- пп прѣдп 15-20но нде въ сшщото врѣме иеще и па сшщотс ни казва

гы развѣялъ, іірѣпмущества и оголѣлъ той отъ тѣзи , сшщо какю самъ г-нъГолчевъ е голъ отъ умъ и разумъ!който хвали сги п дштъ
I дыгѣ,

колкото ипасъ, и на друго не гледалъ освѣпь на сгодныйтъ но желаніе го му случай и на леенпнштш съ едно драсвавіе на порото да ны тръшне о земітг.тш и да ланне благоволе.ніёто на народа че го е достойно защитилъ п похвалилъ | Послѣ това «иди ты, та недѣй му свири съ Габровљ ішщіідялкж» на та къвъ редакторъ — вѣстнпк«ръ койго
іі доказва че «пашійіъ народъ саот-| лпчавалъ всякога», ама всякога са от
личавало «като най способенъ и пай достоинъ между другыіѣ народност на тшзи дьржавш.» (Кешкы тъй да бѣше и вый да смы лъжцы. во ный не можемъ да смы ші слѣпы ни глухы та

умѣе тъй «ЛИНО да умно да разсуждава сго.іѣпіеіо на народа врьзъ опѣзь конто сл
са влада», тъй и да брани до-
си, като ванададьрзпш.ш да по-Сочатъ и да турягь прьстъ на гноя-салытѣ му рапы IЗа да примири пакъ колко годѣ непримиримый; иротпвурѣчія въ доводы-

дѣдо стоятъ I 
отъ

С. €. Бобчевъ.
—о—

Едпа забавена, тіо не забравена 
дума КЪМ Ь БЪЛГ. ЕКЗАРХЪ.

III.
Дѣдо Стоявъ, когото азъ виждахъ подпрь 

одно шесть годишно отоштствпе, мп направи

за Екзархията ли, за каквото и да отпорите 
приказка съ дѣда Сгояна, той шепи покаже 
и своето мнѣшіе. А това той прави съ та
къвъ тактъ, съ такива духовити макаръ не 
поодѣлаяп изражения, съ такива благопри
личия, които бп засрамили ле единъ българ
ски публицистъ.

Не сяло Йовковченп, а п колпбарвтѣ отъ 
околнитѣ колиби зкаятъ, почитатъ иобичатъ 
дѣда Стояка. Въ Елена за него приказватъ 
като за единъ родолюбивъ, набоженъ и ю

такова впечаілѣние, което во щш забрави 
никога. Особпто не щш забрави прозъ всич
кия си животъ забѣлѣж и гелнитѣ негови стар
чески думи, които размѣннхии съ него ва 
второто си впжданье.

Човѣкъ вгзстаръ но не и остарѣлъ, дѣдо 
Стоялъ едва ли ще има 45—50 години. 
Ръстъ скажешь, очи изразителни и потъмнѣ 
лп, чело широко и отворено, лице чернено 
но на което бръчкитѣ и б.іѣдавостьта бѣхш 
оставили дълбоки бѣлѣзи.

Пикой отъ пштпицитѣ прозъ Повковцп не 
са е срѣщналъ съ дѣда Столпа безъ да за- 
бѣлѣже въ говора му и въ мислитѣ му нѣ
що забѣлѣжктелно, нѣщо което та прави да 
са омпелпшъ.

Не е ученъ дѣдо Стоявъ, той сдвамъ знае 
да сп записва и да посмѣтва, но въ практи

столюблвъ старецъ. Черковицата,' която са 
издига въ Йовковци, е кома.хай ли нѣ дѣло 
на неговитѣ грижи и пригодѣванпя. Той е 
желалъ да ни іи отъ душа и отъ сърдце 
въздиганьето въ тѣхното селце на единъ 
храмъ божие, защото п тежко й несносно е 
да става човѣкъ на зимная день, въ онзи 
студъ, въ онзи мракъ и въ оизи снѣгъ, да 
бие лошавия пшть и да отива чакъ въ Еле

на да са черкува.
Колкото за училище дѣдо Стоявъ бп же

лалъ да са направи въ селцето имъ. Но рш-

ческото училище на живота той е научилъ
такнпзъ работа, конто сш досюпнп да при- 

—--------- .... 1іа единъвлѣкштъ сериозното размисляньё не 
философъ. Идете подпрь това и
казва, че тамъ 
раждатъ гении,

въ селата много

на 
ма

ако не тѣхното собности които таквызь высокы пости ? Не сш
нѣщо ? Кой другъ ако не достоинство, тѣХната некадш-ОПІ неспособность конто чакатгд!^

са е проумпль да ласкае іі да тѣзи толкозіі хубавы способно- достойпства, конто за да б.т>- пеогіемлемо притяжаніе на паро- ОШ1 не трѣба да иматъ пепрія

питъ па готово!Но вмѣсто да отговори «День», той продължава да правс легковѣрпытѣ въ своптѣ улав«Ь/б і ждепія. «Щемъ, щемъ», кази* Г°3 ный скоро «ще видимъ способ пр е или не Ььлгаринътъ, когато сіекчеіспособи равенството, повѣри нѣкоя служба на Н. В. Султана... і
когато I; на і 

ОТЪ НІІКЩТО
Ь, Дівъ с ще видимъ, добрѣ ; но що і;хваі1!гели да имъ противудѣЙствуватъ, защото така тѣ не могжтъ удьржа досто- инството си!. . Не тъй сякамы пый еждятъ умпытѣ хора за способности- гѣ и достойнствата па пародытѣ ; но що да са прави, като «всяка глава свой умъ носи» а такъвъ са случило умъ да коси достопочтеппата глава па повыйтъ редакторъ па «День», щото прстепціптіі му па умовпгость да бій- дштъ у него ио-горѣ отъ всяко друго чувство!Но слушайте дѣ былъ чворътъ на всичко това що са говори за народното прославеше:

«Неспособенъ и недостоенъ е днесь Бъл- 
гярпнътъ за въ службш, каквато и да была 
тя, щото не е имало кой да му іщ даде; 
неспособенъ и недостоенъ е днесь Българп- 
пътъ за да управлява, щото нѣма кой да го 
поставп; неспособенъ и недостоенъ е днесь 
Българинътъ за по-высоко званіе, щото нѣма 
кой да го повцка, Способенъ, способенъ и 
прѣспособепъ е Българинътъ за въ какншто 
и да е работш, стпгш кой да има да му іш 
отстшпи,

е друга работа, и когато «ви: ностогазь ще видимъ какво жемъ за това и ный, а зорилъ освѣпь за това мы и което не показва
има даЈГЈИЈ 

сега ‘ обир 
което
освѣвь Игѣ Iвжтж неспособность и недостоііни ка защото тегли а не смѣе ни да іІЪ 1іС ПОІ плаче, и ако са оплаква да са оплаче, ни тікво да пск^ені подобрепіето си, амп са оставі отъ льстятъ и залъгватъ съ бабины ?вьет< тины тѣзи които са облизван зі11 pt снахъ вителственпы чиновницы на неПрІ1ина гръбъ, въ което малко спасеніе Нъжъ дамы за него ный. Ето това внішь ли това казувамы пый дпесь, а сь.»оправдава не безумѣстпо казнь,пари 

“ь идумы, че воловекы страданія та0 дане хората а воловетѣ. на к

НыІІ ще приложимъ да каже^0^смы далѳчь отъ да сны народътъ си въ такъвъ говору С1Ѵ4 
смысъль , Елен.

газь ще та_лусвл\ да Си вьрвишъ на пштя.
Немаше що да са стори ! Помолихъ го да 

дадштъ малко слампца на конями. Самъ ста 
ншхъ та ей отчупихъ малко отъ едпа пити- 
ца, която домашнитѣ ми бѣх ѵ. гудили въ 
дисагитѣ, зехъ и малко сирепце и сѣдншхъ 
да похапнш. Само пштнпка зиае вкуса на 
подобна обѣда! Дѣдо Стоякъ бѣше отишелъ 
да нагледа коня, да го введе въ двора и да 
му даде малко слама. Скоро-скоро той са 
върнш.

— Та че ела да сѣдпешъ дѣ, дѣдо Стое-
не; ва ли ще са поразговоримъ ? 
му азъ.

II старена са приближи до мене 
гостолобнно, потупала по гърба и

ка не дакаю на селенитѣ. Сферата на поня
тията, въ която е порасълъ дѣдо Стоявъ, не 

■ -- — мпели чее поработила ва него така що да 
училището е по необходимо нѣщо отъ чер- 
ковата. Ио какъ и да е, а той е
билъ всички възможни средства

е употре-
да изучи

двѣтѣ сп момчета въ Еленската едно време 
прочута школа. Днесъ едина отъ синоветѣ 
му е селски попъ.

IV.

Казахъ

весело и 
продума:

му поискамъ благословията, но какво да пра- 
віш ? — не съмъ охоленъ . . . . Ехъ, дѣдо 
Антиме, дѣ да званъ азъ че ти си щѣлъ да 
станетъ Български Екзархъ! Когато бѣше 
тука, когато бѣше въ моята кшща, когато 
нощува ей-тамо въ онъзп стаичка, когато 
азъ та поне испроваждахъ и поискахъ да ма 
благословитъ, тогазъ попе азъ имахъ да ти 
каж.ъ една едничка думица. Но кой можаше 
да помисли тогазъ това ?

— О, та дѣдо Аптпмъ бивалъ ли ти е 
гостенинъ? попитахъ азъ.—Идвалъ ли е тукъ 
въ твоята кшіяа?

— Какъ не, какъ не! продължи той : — 
Огъ тагазъ сш четири години, во азъ помніш

къвъто са правятъ да с<т> вы ра^та, ли недостоЙнытѣ паши протіиі£вже г г о г :али I
Ііыи смы искали да песочимъ м<ьтъ 
достаткытѣ му п да го нйправійа.3аа| 
__  _ 1; въеп] 

3**ь«°тіісс 
отивамъ по-овреме .... ТамамГг:;!-т; за д 
снахата да ми постели, чувамъ вр''й, дѣйс 
чукнш. «Нѣкой плтникъ, помпсівх^і'1. таки 
Еленченинъ е замръкн.ълъ ид<т>щеи'яі въ I 
Тьрново.» — «Отворете дѣца, о’^'зи хо 
виждіе койе тозъ човѣкъ. Станете ®'іза и 
и му сторете мѣсто край огъня ла^цствот 
огрѣе, че вънка отъ студъ са пртДОа Ыъ и 
во и камькь.» — Но когато са оѣ омъ из 
вратата, азъ погледишхъ въ кфШй ъ свои 
едно младо дпкопче и по него дѣдо А'ірстоЙві 
Азъ не го кознахъ отъ пьрви пжть. ротата і 
послѣ са научихъ че бплъ той: Дес^врчпнт 
дини сш какъ небѣхъ ни ждалъ вл8ДВі?»л на

нсдѣйте 
пшти са

конто уморитъ овчари!

Когато подпрь 
чи да зампнш 
спрѣхъ у дѣдови

двѣ-три недѣли ми са слу- 
презъ Йовковци^ азъ са 
Стоянови.

— Да си живъ 1
Сѣтпѣ зе едно столче, което имаше гео- і 

метрпчсската Форма на іюлвинъ-кршгъ и кое
го са крѣпѣше ва три крака, и седиш па- 
срѣща ми.

— Е, сега кажи мп да впдіш, какво ново 
въ Цариградъ? Какъ отиватъ тамъ нашптѣ 

I народочерковни работи? Дѣдо Антилъ пър- 
1 гавъ ли е, пъргавъ ли е, пли май...............

Азъ прѣсѣкохъ ді'.да Стойна; расправпхъ 
му за послѣдньото исканье ва Фанариотитѣ 
сирѣчъ за това дѣто тѣ искать да примѣ
нимъ капптѣ на нашптѣ владіщи ; поискахъ 
му за овладичваньето на двама нови влади- 
ци, а именно за ршкополаганьето на дѣда 
Наіанаила за Охридский митрополитъ и на 
дѣда Евстатия за Лелагонийски.

— Та то речи пѣстпицптѣ дѣто лишатъ 
не е лъжа, продума дѣдо Стойнъ. — Тогазъ 

! Македонпяга е наша п пакъ наша; нека

това като день днешепъ. На, ей-тука на, 
този прагъ са бѣше спрѣлъ когато той 
попита:

— Дѣдо Стоене, какъ да ти заплатіш 
твоето скшпо гостоприимство? — а азъ 
отговорпхъ:

за
му

— Дѣдо владико, благослови ма йоще е- 
динъ пшть. — Тогазъ той бѣше гръцки чо- 
вѣкъ я, но вей са. . . .

— А нога, дѣдо Стоене, по кое врѣие, 
сегашния български Екзархъ е идвалъ тукъ;
кшдѣ отиваше и какъ 
ковцп ?

. — «Той идяше отъ 
ваше въ Елена. Бѣше

да остане ва Иов-

монастирътъ и оти- 
срѣщу Никулъ-депь.

За положението па селата ли. за състоя
нието на градищата ли, за народнптѣ ни ра
боти ди, за ученьето и просвѣщенье™ ли,

добрѣ си дошелъ.
врякатъ и крякатъ колкото щштъ гръцкитѣ 
мишки 1 — Ами дѣдо Антилъ, дѣдо Антилъ,— Добрѣ си дошелъ, ,

синко поогавбри съ дрезгавия си гласъ дѣдо ( за него мп кажи какво прави. Ахъ 1 да бѣхъ 
’ 1 1 _____ .......- П ! пл лѵлтяч; ЯПТ. fipuinvrn ПТппаѵч. ..ч ІТ.,ПП

Стоявъ. Артжкъ тозь пштъ и да щешъ и поохоленъ азъ бездруго отивахъ въ Царп-
да не щешъ ще са поразговоримъ, че то-(градъ да му цѣлунш светата десница и да

Снѣгъ валѣше силно; виелица страшна бѣ
ше вънъ; а тъмно пато пъ рогъ на всѣкш- 
дѣ. Огъ ранко ной са бѣхми прибрали въ 
кл.щп ; дѣчурлигата стояхш около огъня и 
сн пуках.ъ патки (царевица), а азъ топо ги 
погълчавахъ, че не стъкватъ огъня, ами 
йоще го гасіштъ. Пакъ бѣхми и похапп.т.ли 
и азъ, кажи, готвяхъ са да сп легнш. Едно 
зима мп бѣше а друго смѣтахъ да стаиш 
колкото могш по-рано, че да пдш на черно
ва. Нитронъ съмъ са намѣрилъ и тпѣба ля

рѣчъ отъ когато испшдпхми 'І'ьрЕІ №иі! 
Григорчо. А български плядпка, ох^і 8dW,ti 
веіе ма, български владика, съ №Г,’РИ Ши 
сьрдце азъ не съмъ йоще виждалъ.11 ІаВДыя

— Та какъ, дѣдо Сіоене, ами дй )ва от 
типъ не с ли бъ.парпнъ. »Ючені

— Българинъ о, епико, български“*1'“11’ 
воряше; добъръ и уменъ старенъ, сЈ!1, '
прнказливг, разговоренъ, да е живъ 
ама зеръ какво да ти кажш, тогазъ 
жи че не бѣше българинъ, 38“|0's|]p'' 
дяше отъ гръцка страна. Но иска °СІ мг )(( 
тона па страна, че да ти нр1ІкаЖ‘г,Л;1ъ 3і1 
за гостуваньето на дѣда Екзархъ. Ах.'епъ ( 
знаяхъ че той щѣше да стане 6ъ1 R 
Екзархъ! — Съ него имаше и е4ІІИ1’ фап 
чанинъ. Тоіізи еленски чорбаджия “ _ 
че гостенина, що ми води е в.іадика 
ще нощува у дома. Азъ са 38РііДВ'.^ц 
нѣмай-кшдѣ. Но колко щѣхъ да са Р

------- ,— —— — .\j-баво, влали 
добрѣ ми сте дошли скшпи и прѣск- ■ 

пряст«пхъ «» <„[ 

ыядиага. г- да , 
бѣше токо речи замръзншла.

повече ако знаяхъ,
български Екзархъ.

сти, казахъ азъ, и 
светата дѣсиица на



П °е(іателеііъ въ положеніе™ му а не

за да си от-
г0 опозоримъ; искали смы не да ?°4’іоримь за него пжтьтъ па повыіие- 

"ІІОс% у,у Призъ псказваніето на него-недостаткы, по да го истиками ЬІ4а ямъ да съдъйствува'^‘и тозп патѣ.’ 0Тс’Іай послѣ, въ това Г°сізалп сны не лъжа В° & заіцото с'ізнавамы СКа Ърыемт, че па родъ тъ ни е не ка- 118 “‘то трѣбаше и можаіие да бжде.
що аи смы казали цѣлж исти- пе можемъ

а хайЛѲ за хатдръ, и защото смы ■Іь Чсврині Да кажемъ че българскыйтъ "^■родъ е п способенъ и достоинъ и 110Сг'‘)рззовапъ (ако може да стане то съ 
Г0^;ціето названіе) въ гакъвъ случай, ОтНе, въ случай че притяжава той тѣ- Ка^ прѣимуіцества до единъ степень, 11X111 іьртепъ грѣхъ ли смы сторили ако 

11 іы го подсторилп да си отваря очи- CIJt J за да стане еще по-достошіъ, е- е по-добъръ?1 Wa льстимъ пародътъ си не ще ка- Ч че го обычамы повече отъ онѣзпк°$|то му говорятъ истинната, горчи- Ј истина; отъ това претендпраиія- Bb3j; на нашійгъ събратъ да са тури еіІІІІ-горѣ отъ насъ въ това отношеніе Іо^ пропзвеждатъ у насъ освѣнь горе- ІІІ,І!но усмыхваьіе.ЗДі
цп’описки на «Напрѣдъкъ». 
"4С —О —

Търново, 6 Ноёмврія 1875. — Съ пре- 
ьето си писмо казува.хъ че злодѣйства га 
аа да пресганатъ при сичкитѣ наказанія 

а ' правосл.діето, и правяхь размышленія: 
іаву дѣ трѣба да сл търси лѣка на зло- 
іазщ Този путь ще оставя да говорятъ са - 
со-. ѣ приключенія.

Іавнера докараху отъ Еіена, оковани въ 
10 С1екчета, двама Българи, на които вината 
ГО в на късо каква была:
вдјато ся вращали трима другари отъСли- 

ь, дѣто занесли овцѣ и продали, преспа - 
въ село Твьрдица (Еви заарско), отъ дѣ- 

ЦО ^хванали кираджія съ единъ конь за да 
(Віц носи пъртушинА.ту прѣзъ балкана и 

I допили на путь. Тамъ ненадѣйно ги на- 
ітъ двоица вьоружени Турци и зели да 
обирать. Кираджіята съ коня отбѣгнува, 

10 Віаіцото парытѣ на клѣтницытѣ отъ прода- 
5нь йтѣ овцѣ были на коня пзлодѣйцидѣ ні> 
лопцв какво да имъ земагъ, единътъ ся спу- 

,дъ іа гони кираджіята съ коня, койю о- Д(1 I гпе Побѣгва и ся праща въ Івьрдііца, та 
$ггя<1Жя*-на властьту за случката, а другія 
І1йюченалъ да кастри съ ятагана си едного- 

ѢВі отъ Българитѣ. «Бато видѣхъ да обляхат 
[пы звьето другаря ми, причерня ми на очи- 
]ЪЗі п рекохъ: двѣ ра.цѣ за едва глава, за

спахъ съ товарницата прг.зъ руцѣтѣ на 
111 рчива и си отърва ножа, замахнахъ още 

ѢІ8 нъжъ да го пскъкля прѣзь крьста, ала не 
вишь ли, случихъ го въ главлту и го у- 
ась.» Такава о исповѣдьта на едногого 

ігарина. Сетнѣ зематъ раненыя си дру- 
а3‘ь и безъ да видятъ не кираджія, не конь, 

Ifo да срѣщнатъ другія Турчинъ, отиватъ 
на колибнтѣ, дѣто оставятъ раненыя, 

Ж[івоицата слизать въ Елена на конака и 
агатъ на правителството за станалото. Въ 

1111 і са.щото време прпстпгатъ двама заитіи 
іь і Елена отъ Ени-Заара, наедно съ кира- 
р,';ята, когото дигнали отъ Твьрдица, за да 

1)1Г;аже кои Българи са. убили Турчина, п 
;али щото тѣзи убійци да имъ ся пре 

Иа>тъ на руцѣтѣ, за да ги откаратъ въ 
вв,ід-3аара. Еленскія давіе-мсзлишп на тона 

въспротивилъ и казалъ па заптіетата да 
^отнсс.ѵ.тъ съ туй си исканье въ Тьрно- 

дѣто ще пспратять тыя виновницы.
1®і дѣйствигелпо, оконаватъ ги въ желѣза ка- 
1(іі> такива и ги докарвагъ тука. Чорбаджіи- 

въ Елена забѣлѣжили на мюдюрина, че 
зк хора не заслужватъ за іи рзванье въ же- 

®'>за и както сами са. ся евилп на прави- 
а(фството въ Елена, така сами ще да оти
ча мъ п на Тьрново, но мюдюръ еФенди, ро 
эта онъ изъ Анадолъ, като глѣдалъ работала* 
ѣ1 г своитѣ очи по своему, садилъ ги за 
А'ІКтоЙны за вьрзванье и ги вьрзалъ. Сега ра? 

>>• фіата е тъй! Забтіеіата назвать, че този 
!СТі Ъ'Рчинъ былъ почтенъ човѣкъ и былъ излѣ- 
IM U на ловъ, а Българитѣ безправедно го 
■Р-г Лш! Както ся научавамъ, тукашното прр 
і; ■ виіеіство ще подложи тыя клѣтяици па вто 
jufi’pii іістнптакъ; ще проводи да доварятъ и 
» ’йнеиьщ отъ ка.шата му, дѣто ся още лѣ- 
Ф- ува отъ ранытѣ, п, разбира ся, додѣто ря 

Шочене истпнтака имъ, па и додѣто ся 
;ц Мі опіи пма време да лѣжл.тъ тѣзи злодѣй- 
сй* 1 (?.’) въ катилската хапусана, дѣто вече 

пзГ»'1 в поставени да лѣж<т.тъ, па може да ги 
Ю^ѣдятъ въ убійство. Какаото стане ще 

idiort' ’’вія..

в) Баптиститѣ еж една Християнска секта, кон
то вѣрватъ че истинното кръщение е потапяпие въ 
вода слѣдъ като повѣрва человѣкъ, за то тѣ крь- 
щаватъ възрастни лица. Другитѣ секти саио ио- 
прьскватъ ръ вода и, тоже, крьщаватъ дѣтца.

Вѣствикътъ, за к йго поменува иашійтъ по
читаемъ дописникъ, тѣлъ да са издава, както са ва- 
у авамы, отъ г-да мисіонерытѣ въ Царпградъ, и
1 ыііъъ му брой щѣлъ да пзлѣзе па пои»; годипж 
подъ име «Зорница». Като ще са обогати тъй бъл- 
г реката журналистика съ еще единъ листъ, пый 
отъ сега еще желаемъ добръ папрѣдъкъ па бждущый 
си събратъ.

І’ед.

Јста^Чреди нѣкрлко дни дошелъ бѣше единъ 
до і-Дгарпнъ отъ Ново Село за да даде арзу- 

Дх^лъ за слѣдующата работа: Нѣкой си Ре- 
иг^епъ отъ сащото село безчинствувалъ отъ 
иіЕюно време въ селото имъ, но на послѣднье 
ип ванадъ вече нетьрпнмъ. Едва вечерь, съ о- 

ja «! единъ другарь неговъ, отива на кљшата 
јв|0 тогози Българина, свьрзва четпрмага му 
раѣ^и, които тогива были тамъ, и него бій 

да сй до насита. Па читателшѣ може да ямъ
ыіжда чудно, какъ четирма гости съ до- 

;(ѵ,в1®лаДВката — петь души, да не могд тъ 
цЦЈ1 дрджтъ до хакъ на двама краювци. По 
кагС’піа, на срѣщр ятагана на Турчина трѣ- 
іний М пзлѣзе брадвата, а брадвата, както

знаете, не ся шегува, и — кръвнината ста
ва неизбѣжна, жалостнптѣ послѣдствія на 
която ще да падне конечно на гърба пакъ 
на клѣтыя Българпнъ. И искате ли да ни 
дамъ на това примѣрп ? Преди двѣ години 
единъ такъвъ прочутъ пакостникъ въ село 
Костенца ся у би отъ домовладпката, който 
скопилъ да запази честьт* на челяді.т.т. си 
огъ наеилуваніята му. Сичкитѣ тьнкостн и 
строгости на законитѣ ся излѣхл ві.рху гла- 
віта на тозп влетъ Българинъ и на цѣлого 
му семейство, па може и дору до сега още 
да лѣжп и гніе въ русчушкытѣ тьмници. 
Защо? заіцото други паль като дойде дру
ги пакостникъ на ка.щата му, ако той е 
Іурчинъ, да тьрпп сичкіпѣ му насилія и да 
премълчи! II по патя кога вьрвишь, и та 
нападгатъ зіодѣйци, остави ся да та обе- 
рАтъ спокойно и не ся брани като искаіъ 
да та уб.ятъ, ако са Турци, защото пма 
на този свѣтъ правосудіе, което мѣри съ 
два аршина ! Единъ примѣръ е и приключе- 
ніето съ двоицата вьрзани докарана тука 
Българи, за което по-горѣ говорпхмы.

Казахми че пма правЬбАдіе което мѣри 
съ два аршина, и, може, казахмп голѣма ду
ма, но не сме пый а самитѣ дѣла са, кои 
то говорятъ тъй. И какво е това, да ся по
зволява на Турщпѣ да ходятъ накарАчени 
съ пушкы, ппщове и ножове, а да ся оса- 
жда Българина защото ся залазилъ ртъ та
кива нападатели съ сопата си? Преди още 
да ся учреди вплаятствою, за спокойствіето 
на страната, правителството бѣше нарѣшло, 
сяко село да пази предѣлатѣ си и да отго
варя за злииытѣ, коню бы станали въ пре- 
дѣлитѣ му. Добра нарѣдба; но какъ ся не
пълни тя ? На турекытѣ села ся дадох.ь 
пушкы отъ правителството н на българекы- 
тѣ ся дозволи да вьршАтъ тази служба, 
само съ сопи. Такава е системата по с.іч- 
китѣ клонове па упранленіето дору до днесь.

И.тѣвент», 29 Окюмвр. 1875. Г-ие ре
дакторе! — Вопрѣкы высокытѣ заповѣди, 
които ежедневно са издаватъ отъ ц. прави
телство, въ нашего окрАжіе злоупотребленія 
та изъ день въ день са умножаватъ и по 
несносны станатъ.

Като са намѣрвамъ по работАТА си изъ 
Плѣнненско, азъ и днесъ ида да вп дамъ 
нѣкой свѣдѣнія за работытѣ конго са случи 
ха тыя дни.

На 15 того въ недѣлІА са случпхъ въ 
Долній Да6никъ, кога то дойде бюлюкбашійтъ 
въ туй село. Съ дохожіаніето си заедн > 
гойзи чиновникъ почна да псува селенитѣ 
съ обикновенныгѣ ана, авратъ, дгінз иманъ. 
оіъ коею азъ остаііАХъ потресенъ. А кога- 
то пораспытахъ изоплашеныгѣ селяны, защо 
става всичко туй, научихъ, че причината 
была дѣто не излѣзли селянетѣ да го посрѣ- 
щнатъ. Кога го дойде врѣме пъкъ да копдп 
спа, случи са нѣщо по-лошо. Селенетѣ м\ 
показахА селския і.опакъ, като приложиха 
да му нажатъ че ще са погрижатъ за ѣде- 
ньето му, което обикновенно си быва отъ 
селото бадихава; за всяко благодареніе отъ 
страну на тойзи гостъ, селянетѣ освѣнъ дѣ
то іімѣху да чуятъ извово люіыгѣ му и 
негьрпимы псувнгі, но ядоха и бой, защо 
да го не кондурдисатъ въ кущу дѣто има 
жены. На сутринАту оставя тамъ едно заб- 
тіе за да извади бакіынтлі отъ данъка. За 
да не остане туй забііе по-доленъ отъ го
сподаря си, а може бы да са награди отъ 
него съ нѣкое аферимз, то почну съ псу
вни и бой, и свьрши съ разбиваньею на 
главытѣ на нѣколко души. Слѣдъ това си 
сѣдну на конака и заповѣда на кабакчіята 
по единъ най непристоенв начинъ до вечерь- 
та да извади всичката, бакііл; и да му іа 
донесе. Богато казахъ на селянетѣ защо не 
Отидатъ да са оплачатъ на хюкюмата, като 
ни е такава царската воля, т. е. кой какъ 
дойде да вы псува и біе, тѣ ми отговори- 
X.Y..- <и да отидемъ, нѣма кой да ны слу 
ша, а като знаемъ че да са оплачемъ само 
іце навлечемъ съ това повече яростьту на 
бюлюкбашіята и на забтіеіата му вьрху сп, 
ный си мълчимъ и тѣглимъ като волове.»

МинАЛАтж недѣлІА откраднуху воловетѣ 
и дрѣхытѣ на йіпхаля Христовъ и на Томо 
Пегрчовъ, а като са оплакаху тѣ нр хюкю 
мата, намѣриху са дрѣхытѣ на Михаля въ 
кащута на Черкезина, и пакъ пай послѣ 
истинтакъ кятиби даде на Михаля единъ 
сиктиръ и работата са свьрши. Вчера Чер
кезитѣ зсха. коньтъ на Димитра Нейковъ 
край селото и туй за туй.

Като дойдохъ въ Плѣненъ научихъ другы 
по прѣсны новины, Единъ кюмюрджія каю 
продавалъ кюмюрь на пазарьтъ, дошелъ бра- 
тътъ на азаата въ Идарето Ашаръ ага, по
искалъ да купи кюмюрьтъ, но селянинътъ 
не рачидъ да му го даде за колкото искалъ 
той; тогазъ го хване впредь чарціііАТА бъл- 
гарску, біе го и му разбіе главуту. Селя
нинътъ са оплакалъ на конакътъ, отъ дѣто 
цу рорсрали свидѣтели и работата са свьр- 
шила безъ да ср зрбрлѣдеи нѣщо на зло
сторника. Слѣдъ мѣрой день отиврмъ въ 
Кара„су, тамъ намѣрихъ едно забтіе, коею 
са бѣше расцѣнило че не можало лесно да 
извади пары; бійва нѣколко души, а Цапка 
Топчито простира мьртъвъ. Тѣ отидоха на 
хдакірматътъ да са оплак^ватъ, че щото по
слѣду ва ще ни пиша.

Съ благодареніе прочетохъ 6ѢлѢжката въ 
60-ый брой на листътъ ви, че правиіелетво- 
то зедо ро вниманіе нашлтл дописка, и зі- 
повѣдало на Валіята часъ ро скоро да са 
хване убійцата на П. Гинкова. Нокаторзс- 
пытахъ тука за тона, казаху ми че ника
ква мѣрка не са е зела еще за улавяньето 
му, нето пъкъ има да са зеие. Кражбы, о 
безчестяванія, убійства и пр. са. дребны ра
боты за нашій каймакаминъ. Азытѣ пъкъ въ 
Идарето сякашъ права гы е ритна.ла въ у- 

јстата; единътъ ходи по търговіілта. си, а

другыйтъ е тука, но отъ едно еветз друго 
му не приляга. Треба да разберутъ тѣзи 
господпновцы, че царското правителството 
иска вѣрны служители и пспълнителп на 
законъіъ, а не просты подлизуркы, които гы 
е страхъ да говорятъ правдуту за да не 
бы да гы испудятъ за напрѣдь.

На Горній Луковитъ единъ Помакъ отива 
при г-на Нино Христовъ на дюкяна и му 
иска месо на вересія. Продавачьтъ като знае 
че Помакътъ нѣма да му плати, не му дана 
месо, а той изважда ножътъ и искалъ да го 
съсѣчг, но не сполучилъ, защото ималотамъ 
хоря, а само го наранилъ на нѣколко мѣста. 
Каю са извѣстилъ хюкюматътъ за това, по
никалъ Нина и го попыталъ има ли давііій. 
Горкыйтъ Нино като знае че ако прави давіІА 
освѣнъ дѣто нищо нѣма да направс, ной по
слѣ по голѣмо злого очакува, казалъ че той 
самъ не прави давіІА, а остава на хюкюма
тътъ. II до днесъ помакъгь не е іювиканъ 
на хюкюмата.

Па 23-ій т. Черкези зсха воловетѣ изъ 
оградАТА на Лило Бутовъ въ Долній Дуб
никъ и на Саліа Хожовъ оть с.ъніо о село; 
послѣднійтъ като си ишьлъ отъ дьрна, папа- 
датъ го Черкезитѣ и му земагъ воловетѣ. 
Нѣма мира населеніето отъ тѣзи хищны звѣ 
рове; никой не е сигуренъ да ли ще си 
дойде вечеръ огъ орань или отъ ді.рва за
едно съ віловетѣ, ши пъкъ да ли ще осъм- 
нутъ воловетѣ му въ оградуту дѣто гы е 
затворилъ !

Общинскытѣ работы въ Плѣненъ вьрвіутъ 
май рачешкы. Даскалитѣ тази зима ще си 
смучатъ прьсіытѣ за пары, както .мечката 
зимно врѣие за храпу. Народътъ пары не 
дава, но не е безъ причину. Споредъ както 
ми расправятъ, сегашнитѣ общипари като 
были лапѣ лишени отъ тойзи пестъ, много 
са трудили да думалъ па народа да -пе дава 
пары, а сега берутъ плода на посаденото. 
Архимандритътъ г-нъ Костандинъ са труди 
неуморимо, но самъ нѣма какво да направи; 
а съвѣтът!, сирѣчь общината са събира въ 
дванадесеть мѣсеца едпнадесеть пути. — За 
до редъ потече. * *

Казая.ъккъ, 2 9/врій 1875. — По прѣ 
іи турекыйіъ вѣстникъ « Баелреть > имѣ 
смѣлостьта да обвини цѣлый българекый на
родъ въ бунтовническо движеніе, по поводъ 
на едно' приключеніе въ Стара-Загора, ка
то хвьрли туй пятно пскліочително врьхъ 
сичкыты българекы попове и учители, за 
щото Между размирнициты ся намѣряли у- 
чптели и попове. Почитаемый ни събрать 
прави това сп заключеніе отъ частното за 
цѣлото, а тона е, спредь здравый разумъ, 
нѣщо неумѣстно.

Въ послѣдпыты броеве ный ч темь пакъ 
за Казанлукъ, че ся хванули 400 души 
нятежнвцп въ туй окружіе. Намъ ни е чю- 
дно тона дѣто нѣкой дописници на тозп вѣ
стникъ отъ Пловдивъ пущать безсрамно та 
кыва лъжи, и дѣто тъй ненаказанно смѣіуті 
прѣзь публичныты органы да лъжять и сма 
щавать и самою царско правителство, кога
то тѣ принять тона съ цѣль да покрыідть 
свои’тьі сп злод ѣйства, които пзвьршиха. про
тивъ смиревныты и нѣрноподанны селенехри- 
сііены въ казанлъшкото окружіе. Тъзи до
писка до «Басуреть» е вѣроятно, че не мо
же да буде отъ Пловдивъ, защото единъ 
клеветникъ отъ Пловдивъ не може да пма 
интересъ съ кленетыгы си противъ Казан
лукъ. Тъзп дописка е слѣдователно или пс- 
ковііна отъ Казанлукъ отъ едно тука зло- 
дѣйско съборище на коею членовети са. нѣ
колко охлузпали беове и агы, или отъ Плов 
дивъ по тѣхно внушеніе, за да покрыІАть, 
както рѣкохмы, своиты ужясны свирѣпости.

Не 400, не 40, но нито единъ у ловецъ 
има, нито единъ бунговникъ срѣщу ц. пра
вителство има въ цѣлою ни окружіе. Смѣ
ло прочее прцзовавамы ный дописника кле
ветникъ да докаже прѣдь царското правител
ство дѣ су тѣзи уловени съзаклѣтници ? 
Казанлукъ не е ни въ Америка, ни въ Ки
тай, той е до самата царска комисія, които 
разгледва работыти оіъ близо, и вѣрвамы, 
че кога дойде релъ и до насъ, тогазъ ще ся 
научи цѣлъ свѣтъ че въ Казанлукъ наисти
на е имало съзаклѣтници, но противъ горко
то хр.істіші' КО населеніе, и тѣ са. были е- 
дпо малобройно съборище отъ бейове и ага- 
лары оіъ града. Тука не ще много искусно 
перо да ся яви истината до гдѣто дѣлата са. 
на явѣ. Тѣзи дѣла са., че селата ся съблѣ- 
кохА. и обра ха ся не само отъ неФирамъ 
проводенъ отъ нашый каймакаминъ, но и 
отъ чястны мюсюлмани отъ селата денѣ, и 
нощѣ, кой кого з.івьрне, и дѣто завърне. 
Мехметь бей, Абдуллахъ бей, Садлкъ ага и 
Поишь бей прѣдводителиты на неФирама не 
събраху ли по-първыгы селене въ Яск-в.и- 
panq (^Елхово), и гы затворихА. въ селския 
кона къ заедно съ поповеты и гы прѣдадох.т. 
на дели Мехмедоглу ди ги біе съ сопы на 
умиранье и да влече поповеты за брадыты 
по двора, и тѣ прѣдадоху селцю на нефи- 
рама, обрахА въ срѣдь пладня сичкыіы ку
ты дѣ що намѣриху ? не изгрѣбаху ли л 
храната ва вдовици изъ хамбарыіы ? не пс- 
іютрѣиахл. ли хората оіъ лобутъ ? Тука нѣ
ма да влѣземъ въ подробности, защото цар 
ската комисія ще да може да пздири рабо
ту неприличны за човѣщината, ако бы да 
іы>іри.

Ами куртчи Османъ ? Той е дѣто е от
крылъ, споредь дописника на « Басуреть », 
400 души съзаклѣтници! Цюдно нѣщо! Тѣ 
ье оу 400, тѣ са. още повѣче, които го- 
рилъ ва огънь, и които е впрѣгалъ въ хо
моти, които распънадъ на кръстове, и въ 
които е зачюквалъ колы, п конто лежать 
болны на умиранье оіъ бой, и които, ако 
и да оживѣіА.ть, нѣма да станутъ хора. То 
зи човѣкъ щомь е огиналъ ьъ нѣкое село, 
завчясъ събнралъ по-главішчкыты хора, и 

като гы навьрзва, и като гы бива, както рѣ
кохмы по-горѣ, пай послѣ гы кара да ся от
купу вагъ съ но нѣколко лиры. Нъ дѣ гото
вы лиры? Отъ кесіиты на бирницпты на 
царский данъкъ. Тѣзи лирысу земаны прѣдь 
самитѣ агалары като за искупуваніе на ка- 
бахата сп отъ селенсты. Па нашый кайма- 
каминъ ся прѣдстави и веднъждь и дваждь 
огъ градекыты хрпстіенскы азы за злодѣй- 
ствата но селата оіъ куртчи Османа, иъ той 
не даде вниманіе, и кога го вѣче ся прпну- 
диха. гражданеты да телеграФисать до Вали 
пашя въ Загра едва тогазъ проводи да по 
выка това человѣкообразно чюдовпще. Но не 
трѣбаше ли да го тури подъ истинтакъ? не, 
той ся расхожда изъ конака и праща ха- 
беръ по селата да не дохождать да ся пла- 
чять, защо послѣ самы зввіа.ть. Селене до
хождать на плачь до хюкюмата и нѣма кой 
да имъ пише прошеніе, а заптіетата гы па.- 
дігіь. Горкыты селене сп мыслятъ, че спо
редь Загарското приключеніе, царското пра
вителство гы е вѣче исключило отъ покро
вителството сп. Какво смы сгрѣшплп ? си 
думать помежду сп ; да ли царската вергыя 
не іілащамы? да ли не платпхны десятока на 
тріандаФііла, колко го ни поискаху, повѣче 
отъ опрѣдѣленото за да плаіимь зарара на 
І’иФатъ еФендя?

О! Надѣемь ся, че въ пристигваньею на 
новый ни каймакаминъ, когото днесь утрѣ 
очяквамы, да поотд.ьхнуть селепеты, защо- 
ю и до сега не смѢіа.ть да ходятъ по ра
бота свободно.

Пый молимъ, прѣди да свьршимь тъзп сп 
кратка дописка, която е само една сѣнка 
оіъ злоупотрѣбленія на тукашный досега- 
шный каймакаминъ и ва бейоветы, молимъ 
почтенный редакюръ на «Басл.реть», да бла
говоли да вмѣсти и тъзп ни дописка въ по
чтенный си листъ, или, ако е крива вѣка 
не прѣмълчява, но вѣка я опровергае. Това 
е свята длъжноеть ва единъ публицистъ, 
койю обича царя си, и да искарва истина
та на явѣ.

България въ А иерика.
—о — 

Колегията Хамилтонъ (Ню-Іоркъ А- 
мерика) 29 Октом. 1875.

Господине Редакторе!
Ако «сравнение спомага за знание» то сра

внение е неизбѣжно за съзнание. Ний Бъл
гари тѣ обичаме бащиното сп огнище, и по
вече отъ съсѣдііитѣ ни народи, сме уедине
ни отъ свѣта. Това е причинило много сла
вни слѣдствия и е много важно за нашето 
единство и цѣлость: но азъ мисліу че то ни 
е лишило отъ себѣ-псзнанпе, — другояче 
какъ бихме бпли толкова немарливи п даже 
вредителни къмъ общото добро! Българпнътъ 
като не е излизалъ изъ «бащиното си гнѣ- 
до», мисли че вврѣдъ хората с<ѵ. туй ве- 
.ѣрни п недовѣрчііви, туй обезсі.рдчеші а 
лѣниви; както ония съ конто са той сдру
жава, и слѣдователно заключава че «чело
вѣкъ не може да са поминува безъ лъжа», 
че «цѣлия свѣтъ тжй вѣрна» в пр.

Колко е желаемо за всякой Българпнъ да 
излезете поне за единъ день въ образова
ния свѣтъ, та да видѣніе колко ничтожно или 
и прѣзрптелно е неговото отечество и позна
еше личната сп длъжност!, за неговото улуч- 
шенпе. Тогава и не прѣди тогава юй би 
глѣдалъ отечеството сп като «Българио мпла 
майко». Българпо! ти нашето име, вашата 
слава, ваінияіъ знакъ между вародитѣ; ти 
изисквашь нашия здравъ разумъ, вашето 
вѣрно съдѣйствпе за да направишь това име, 
гая слава, тоя знакъ любезенъ прѣдъ ііаро- 
дпгѣ. Любовъ къмъ тебе, Българпо, е «ду
шевною прпбѣгнувание къмъ Бога, — къмъ 
величието, великолѣписто, хуббстьтатп, кон
то са. божията сѣнка ва землята».

Пикой не трѣба да са чуди, като знае че 
ний йоще не сме привлекли вниманието на 
другитѣ народи. Пий сдвамъ сме сторили 
нѣщо за да покажемъ знакъ ва животъ въ 
тоя буденъ вѣкъ. Не трѣба да помянуваме 
за славною рѣшение на въпросътъ, но по 
добрѣ за дрѣі ното невѣжество вь коего кис
немъ. Колко по образованію водители имаме, 
колко колегии сме въздвіігвалп за да събу- 
дпмъ народа, кои цьрква сме поне доправи 
ли въ Царпградъ. По нѣкой путь мисліа., 
че даже рѣшението на въпросътъ ни, послу
жи да ваправиме оіъ вѣколко овци, върли 
вълци п нищо повече.

Мичеловото землеоппсаііпе брои между 
жителитѣ ва Турция, даже Албаіціпѣ, Кюр- 
дитѣ, Тюркмениіѣ и Циганитѣ; а веспомя- 
нува ни дума за Бі.лгаритѣ. Са.щото е и 
съ Макнеловото и други важни Землеоппса- 
ния. Обикновенно менемя наричятъ Турчинъ 
(до слѣдъ като попранІА. това мнѣние), 11 
нѣкой глѣдатъ на мене съ голѣмо любоиит 
сгво, като мпелятъ че съ това тѣ мп отда
вятъ пме за прѣзрѣнПе. Разни поговорки са. 
свързани съ това пме. Масата на народа 
глѣда на жителитѣ на Турция, като на вай 
лѣнпвптѣ и необразовннни на свѣта: а гла
вно тѣ мисліаітъ че въ Турция нѣма хрп- 
стиане. Тѣ казватъ: тука дохождатъ Англи
чани и Французи и Китайци и кои да са., 
по тѣ сіаіатъ граждани (Американци) и са 
васлаждаватъ подъ равви права, и нептѣ са 
радватъ да са зовутъ Американци. Защо 
казішшь че си Българинъ, като живѣешъ въ 
Турция.» Тогава азъ имъ разяснѣнамъ, раз
ликата въ религиозно и нравственно отво- 
шение и неравнитѣ права подъ конто сме 
подложени; и не прѣди тона тѣ мя прпію- 
знаватъ като Българинъ.

Драго «и е да забѣлѣжА., че много Аме
риканци всякоя година ходіа.тъ около свѣта, 
други посѣші ватъ Палестина па и мной и 
минуватъ прѣзъ Ц/градъ или и Бъліария та 
често и лишатъ вьрхъ Българитѣ. Съ удо
волствие чету, чо има повече Българчета,

отъ коя да е друга народность, и че тѣ са 
между вай отличнитѣ ученици въ Роберто- 
вата Колегия. По защо не спрутъ тамъ, ами 
ходілтъ та назвать, че причината е защото 
Българитѣ нѣматъ свое сп високо училище.

Нѣкой приятелъ койю ПА.тувалъ въ Па
лестина, той спомянува за пьрвото сп впе
чатление вьрхъ Българитѣ: «Като мпнувахъ 
въ горната часть на Бей-Оглу, трпма пли 
четирма (не помніа. точно) вълнати хора мя 
приближиха. Единия имаше една надути 
гайда под ь мпшцата си, която почна да сви
ри. Другитѣ захванаха да си удрід.тъ о зе
мята (тупкатъ) калпацптѣ и да ги подлегать 
прѣдъ менѣ. Пзпьрво азъ не знаяхъ тѣхното 
значение, но приятельтъ мп мп каза че тѣ 
см неученп бѣдпи Българи. Тѣ ми ся впдѣ- 
ха каю дивп хора. Но защо сп тупкатъ 
калпацптѣ?....» Сега тп иди та ся чьрви 
за народность, и расправяй, и поправяй кол
кою можешь подобни мнѣнпя. Често сыпь 
прѣдпочиталъ, никакъ да не нп о знаялъ 
свѣта, огъ колкото да ни знае съ вепчкіітѣ 
ни недостатоцп п погрешни. Въобще путлп- 
цптѣ ни прѣдставятъ каю незлобива или и 
безчувствителнп гадинкп, конто сп па.плимъ 
каю безъ цѣль ва свѣта; а ва около ни 
народитѣ успѣвать чудесно.

Миналата вечерь прпехъ едно писмо отъ 
нѣкого си, въ което мп приключва слѣдую
щею (отрѣзано отъ единъ вѣстникъ). «На Бъл
гарката е позволено да са окапи веднъжъ 
въ живота си—въ дсвьтъ прѣди бракътъ.» 
Па тъй мя подиграва: «Тазъ каква е? Ти 
по побрѣ стани Баптистъ *) па иди та про- 
повѣдвай на Българкитѣ си.» Мисляхъ да 
отгбворігт. па това, чрѣзъ дневнпятъ вѣст
никъ въ когото горнптѣ думи бѣха почита
но ; но каю помислпхъ че ще трѣба да са 
ограпичА въ градоветѣ, дѣто има бани, и 
ще прѣмълча масата на народа; то туку си 
примълчѣхъ за всичко. Естественно погрѣш- 
кптѣ са забѣлѣжватъ пай добрѣ.

Друга причина, защо свѣта глѣда на пасъ 
като на любопитни твари, е защото. насъ пи 
нѣма въ свѣта! Тукъ всякога пма хиляди 
Японци п Китайци и жители отъ разнитѣ 
острови въ Океания, и отъ четпртѣхъ точки 
на свѣта, които правителството или народа 
имъ ги поддържа въ високи училища и кон
то са заврьщатъ въ отечествою сп. А само 
слѣдующитѣ дѣсетъ Българи са видѣли А- 
мерика: 1-вий (не му зная името). Той умрѣ 
въ послѣдната Американска война съ Репу- 
бликанцитѣ. 2-й г. Андрея Султановъ, койю 
са разболѣ отъ охтпка и умрѣ у дома си 
нъ Габрово. 3-й г. Андрея С. Цаповъ, кой- 
то слѣдва кратакъ курсъ въ различни коле
гии п сега издатель на единъ новъ вѣстникъ 
въ Ц/градъ^. 4 й г. Рану К. Господиновъ отъ 
Желѣзникъ. Той продана полово масло въ 
Бостонъ. 5 й Или я С. Иовчовъ отъ Сливенъ. 
6-й г. Юрданъ II. Икономовъ отъ Елена. 7-й 
г. Тодоръ г. Бойановъ отъ Самоковъ. 8-й г. 
Трайко К. Тесличкоіп» отъ Щипъ. 9-й СгО" 
Фанъ Томовъ отъ Котелъ. Всинца сме уче
ници вь различни училища съ цѣль да са 
завьрнемъ въ отечеството сП. 10-й (забра- 
впхъ му сега името) оіъ Тьрновскитѣ села; 
той ся яви за малко врѣмя. Тойе гемпджйя 
между Филаделфия и Западно-Инднйскптѣ 
острова.

Болгарски ученикъ.

Възстаніето въ Херцеговина».

Европейскытѣ вѣстницы разсказватъ за 
новы нѣкой серіозны битвы, конто са. ста- 
ііа.лп въ послѣдне врѣме въ ХерцеговинА. 
между императорекытѣ войекы и възстапни- 
цытѣ. По обнародванытѣ въ тѣзи вѣстницы 
допнекы и телеграмми, като що са» отъ сла- 
венекы изворъ черпени, не могатъ да са 
зсматъ толкозъ за вѣрны, защото ако бы 
гы пріелъ человѣкъ за дѣйствигелны, ще са 
принуди да дойде до смѣшною нанстипА. за
ключеніе че вьзетанннцытѣ сж по многоброй- 
ни отъ императорекытѣ войекы и че тур
екытѣ вбйскарп не употребляватъ оружіята 
си; толкозъ са. тѣзи новины прѣувеличены. 
Какъ п да е, а ный за любопытство на па- 
шнтѣ читатели ще дадемъ тука мѣсто па 
слѣдующытѣ изъ РагузА. свѣдѣнія.

«Силно едно военно тѣло, състоящо отъ 
редііФы, редовііА» войска, и волентири изъ 
Боснж отиваше въ послѣдне прѣме къмъ гра- 
дътъ Гацко. Едно възстанническо тѣло отъ 
6,500 души са съсредоточаваше около крѣ- 
постьта Горанско, и приступи до толкозъ 
смѣши» продерзлпвость, щото да прѣдложи 
на крѣпостьтА» да са прѣдадё. Но турската 
стража отговори съ едно рѣшнтелно излѣзва- 
ніе, на коею слѣдствіе™ до тази минуту 
са не знае. Главатарьтъ на възстаннпцытѣ 
Любобратичь, койю, както е извѣстно, бѣ
ше си ударилъ рукутА. като бѣше паднА.лъ 
отъ коньтъ, пзлѣкувалъ са и са завьрнА въ 
театрътъ на войнутж, а като взе пакъ у- 
правленіето на възстаннпческытѣ четы опы
тна са да нападне на нѣкой малкы крѣпо
сти. Казуватъ еще че той са опрѣдѣлплъ 
прѣдсѣдатель па привременното правителство, 
коею възстаннпцытѣ платъ намѣреніе да 
съставятъ за управленіе на горскою и въ 
тѣхиы рА.цѣ отдѣленіе на Херцеговйну.

Истытѣ извѣстія казватъ, че въ Блекъ са



появпла грозната болесть шарка, а въ Тре- 
быня дизентеріята, която причинявала вся
кой день доволно жьртвы. Генерал;. ІПевкетъ 
паша има нуждъ отъ три хыляды коня 
приготовляваныйтъ оіъ него походъ, но са 
затруднява да си гы набави, а една отъ 
главнытѣ прѣчкы е пѣманьего на конекы за-

за

то не знае да различава злото отъ доброто, 
виноватыйгъ безъ забав.ѵ. ще са наказва 
•поре.іъ .закопъть. Ако бы са случило щото 

I мюдііринътъ намѣ тоіо или който и да былъ

— АвстрійскыЙтъ вапоръ «Трапезуіідъ», I 
който тръгнъ мпнълыйтъ петъкъ отъ Ца ■ 
риградъ за І’арн.ъ, стигнъль тамъ благополу
чно и трг.біяіпе да чака ДО въ вторникъ 
пощъта. отъ Вѣнъ, когато една силна буря 
го принудила, прѣзъ нощьтд’. въ ведѣліъ 
срѣшу ііонедѣлінтъ, да вдигне желѣзото си 
отъ туй не толкозь сигурно пристанище. Ка
то искалъ да са отдалечи на вътрѣ въ М0г 
рето, той са ударилъ о носъіъ нази.аемъ 
мънастырьтъ и потънълъ. «Трапезуіідъ» бѣ
ше единъ отъ пай хубивытѣ папоры ва ком 
панііътъ «Лопдъ», и сега единъ телеграммъ 
отъ капитанинътъ на вапорътъ «Прогрессо», 
конто бѣше нспроводенъ на помощь на «Тра
пезу ндь», извѣстява че море го разбило вече 
на части потънълыйтъ вапоръ.

никата е отвратителна, и за да с 
че «Напрѣдъкъ» не е входуше^Г' 
всѣмъ другы МЫСЛИ, ный ВІ! црѣ[]‘| ’’ 
да прочетете еще ведпъжь топа JI 
зали не за васъ а за начп-іъть По. 
благоизволили да евиге въобще Н|’ ; 
Българи, че болкытѣ на Българіід t 
го вниманіе отъ ц. правителство, „Ѵ 
че въ сьвѣстьт.т. си ще іщ отдадЈсвС 
Това казано, ный смы съ васъ 1)а ДЬР 

I не нпждамы нужд.ѵ. за никакна, п ссш

шенія, както и поведеніе™ па чиновницытѣ. 
24. Ще са състави една конисія за • да 

разглѣжда дѣлата на общественно™ управле
ніе, а сдѣдствіята отъ туй разглѣждапіе ще 
бъдътъ извѣстны само ва главныя управи

да не земе въ вниманіе 
і са наказва и той.

7. Па впредь дѣто има Граждански Съ
вѣтъ съ опрѣдѣленъ доходъ, както са прѣд- 
вижда іов;і оіъ особепныйгъ уставъ, тойзи 
доходъ не може да са разнесе вънъ отъ мѣ 
стото. При всичко тона, ако опредѣленытѣ 
за училищата помощи с.т. недостатъчни, до- 

Ізволява са на съвѣтитѣ да зсматъ отъ тѣзи 
доходы количествата които с.т. нуждны за 
поддьржапіето пмъ.

8. Закопникыъ е въобще водительтъ ва 
ііоведеніето па чиновницытѣ; заради тона 
всичкы ед. длъжни да го знаяіъ. Но понеже 
законътъ и общественнытѣ постановленія, 
цѣлого на конто са нарича Дестуръ, не c.y.

другъ чиновникъ 
т.ѵ.зи случкАі, ще

вокъ въ Херцеголинъ.
Слѣдуіощыйтъ изъ Цетина телеграммъ 

е испратенъ до лондонекый <Таймсъ> отъ 
6/18 Ноемврія:

<РеуФЪ паша събира всичкытѣ въ Боенъ 
и Херцеговина, распустнъіы- военвы силы, 
и редовны и нередовни, за да прѣдпріеме 
изново да дойде на помощь на Горапско и 
да достави хранъ на тъзп крѣпость. Силы- 
тѣ които с.т. подъ негово управленіе са прѣ- 
смѣтватъ до 15,000 души. Възсіанвицыгѣ 
укрѣпенп възлѣзватъ до 6,000.»

При всичко това послѣднитѣ вѣстницы 
даватъ и слѣдующътъ малко благопріягиъ

тель и на подуправителя.
25. Ч-ісиоветѣ на тъзи компсііъ ще са 

избирать изъ помежду Турцы, Православны 
и Католици і.тъ главнийтъ управитель и 
подуправителя, като положатъ клетвъ чеше 

Ісъчинянатъ точны и истински изложенія,

слѣдъ което имената имъ ще 
тайно на В. Порт.т..

26. Дгьжпостпгѣ па тљзи

са извѣститъ

К0МПСІІ1Г1 С<ь ■

КОИЖШНІА.
-о- и

ще са съста-

да са научава а/ Да ли са е продалъ де
сетъкътъ въ удобно врѣме. 6). За съсгоя- 
ніето на мюлтезвмыгѣ, и за даньтъ па жи- 
телптѣ и па пьрвенцытѣ. в) Каквы съ ог- 
ношеніята на притяжатслитѣ съ наемагеліпѣ. 
По кой начинъ е стаяълъ изборътъ па чле- 

j нонетѣ въ меджлисытѣ, опрѣдѣленіето ва заб- 
I тіетата ц на іѣхвытѣ чиновницы, употре-

за възстаннпцытѣ вовин.ѵ. :
«Чувствителна рана са отвори на възстан

нпцыіѣ въ Херцеговина'., — иишагъ изъ 
Вѣна-, до «Аугсбургский вѣстникъ.» — Е- 
динъ отъ главатаритѣ имъ, Сьрбинъ по па

съ парытѣ на 
у него.» Отъ

родность, побѣгнълъ заедно 
възстаннпцытѣ които были 
другъ странъ пзвѣстяватъ че Любобратичь | 
обявплъ че тѣлоназптелыъ му Груичь, тоже 
Сьрбинъ по народность, са изгубилъ, и че 
никой не трѣбва за папрѣдь да го сматря 
като человѣкъ който прави часть отъ въз- 
станницытѣ конто са біятъ. Види са, че и 
двѣтѣ тѣзи извѣстія говорятъ за едно и съ-

ирѣведены на обшыйтъ языкъ, 
і«и една комисія за да ты прѣвсде и щомъ „ ....... ........са свьршп прѣнодъгъ, ще са обнародуватъ. бленіего на работницыіѣ които сж рвсполо- 

9. Всяко рѣшеніе издадено отъ едно съ- ~ тп,,я

долище ще бъде съдружено отъ единъ прѣ- 
водъ ва онзи языкъ, който разбира наро
дътъ, а подъ тойзи прѣводъ прѣдсѣдательтъ 
и члоноветѣ ще полагать печатытѣ сп.

10. ІІрипасптѣ и хранытѣ па войскътъ 
и на управленіе™, които дохождатъ отъ вънъ 
пли отъ вътрѣ дьржавътъ но щътъ вече 
да са прѣнаспіъ съ аніаріім, во на оныя, 
които самоволно приносятъ коньетѣ си за 
службй.тъ, ще са прѣдплаща. А ако нѣкой 
има нѣкаквъ претенцііъ, слѣдъ едно испыт-

Квмв Господа редактори и изда
тели на иовопросіявіиійтъ ^Денъ.» 

Господа!

жени за пътищата, и да ли става въ това 
нѣкоя неправда. Какво е поведеніе™ на мю- 
дюритѣ, каймакамытѣ и мютесарпФытѣ и какъ 
испълпяватъ тѣ длъжяосіьтъ си.

27. Тѣзи надзиратели (мюфеіптиши) ще 
излагатъ слѣдствіе™ на прѣдпрвапіята сп въ 
двойно изложеніе, подписано отъ тѣхъ, отъ 
което единъ прѣписъ ще вручаватъ на гла
вныя управитель, като задьржаіъ другыйтъ

щото събытіе.
Единъ телеграммъ изъ Заръ отъ 8/20 Но- 

емвр. казва, че войводата Матановичь отива 
въ Вѣнъ съ посланіе отъ черногорский 
князь, и че отъ 6 до 7,000 възстанницы 
подъ управленіе™ Сочпча съ установени 
при Горапско. Отъ другъ страну. Аалп па
ша съсредоточава всичкытѣ сп войекы и са 
очаква една рѣшптелна битва.

Споредъ истыйтъ изворъ Любратичь пс- 
пратилъ единъ пълномощникъ въ Римъ до 
Гарпбалди за интерессытѣ на възстаніето, 
тойзи пълномощникъ са завьрнълъ въ воен-

а

выйтъ станъ на възстаннпцытѣ както и ад- 
вокатинътъ Груичь. Комисіята вьрху помо- 
щптѣ въ Одесс.т. пспратила на възстанницы-

наніе ще му са п.аща длъжимото.
11. Жителитѣ, коню работягъ за напра- 

вът.ѵ. па пътищата, ще са задлъжаватъ да 
работятъ само въ тѣхныйтъ кадълъкъ, и викой 
нѣма да работи въ чуждъ кадълъкъ. Туй 
задлъженіе ще трае двадесеть дни вътрѣ въ 
петь годины, а не повече.

12. Освѣнъ за пжтищата, запрешава са 
да са подлага нѣкой даромъ па общественны 
или частны рабоіы. Койіо поет.т.пи вънъотъ 
тыя постановленія ще са наказва строго. Исто 
тъй нею мюлтезіімптѣ на десетъкътъ вето 
другъ нѣкой ще може да иска нѣщо отъ 
жителитѣ за ѣденье или піянье. Прѣстъпни- 
кътъ на туй запрещеніе ще подлежи на глобъ.

13. Викой не ще са пріема въ редъіѣ на

за тѣхъ си.
28. Щомъ пріемътъ изложеніе™ отъ мю- 

Феттпшитѣ главныйтъ управитель и него- 
выйтъ помощникъ имътъ длъжность да при- 
стъпваіъ безъ забавъ въ пспытванія, и а- 
ко са докаже че сае прѣстъпплъ законътъ, 
прѣегъпнпкътъ ще са наказва на часътъ.

29. Извѣстява са ва всичкы че са е из
дала -еъ пмеіо на Н. В. Султана высочайше 
заповѣдь, която запрешава комуто и да е 
да обижда нѣкого огъ поданнпцыгѣ му.

Излъгани сте въ това дѣто отдавате па 
меие статіііктъ за « Патріотытѣ » обнароду- 
вана въ «Напрѣдъкъ.» Неіъ статііъ не сьмь 
писалъ азъ, вито сьмь отговоренъ за вмѣ- 
сгвапіето й въ този листъ; защою не сьмь 
освѣнь воленъ и нередовенъ сътруднпкъ въ 
«Напрѣдъкъ.» Това псіювѣдувамъ вамъ пу
блично не да ся оправдавамъ прѣдъ васъ ка
то за нѣкое прѣгрѣшеаіе що е сторилъ другъ 
нѣкой, но за да ви дамъ да разберѣте че 
непраздно сте ся ядосали на мене и че съ 
суетны останъли усиліята ви да искате «да 
омыете гурелытѣ» на нѣкой ваши пріятели 
съ безсовѣстны оклеветанія вьрху ми.

I Селскіят Лѣкарь отъ д.^ пдейі 
і торова. — Д-ръ Богоровъ, който' 
морява да работа върху полето На' 

ісиромашкъ книжнинъ, помежду Д 
екцентричеекы по филологпљт» Г|)?Ј 
послѣдне. е изработилъ и непечатал 
тж книжка.. Ето какво оцѣнеяіе и 
за новото дѣло на нашія4побДМі Vs
панъ, вѣстникъ доминіонъ (бр^^Ј 
вѣстныя на вашитѣ сънародници
Богоровъ е написалъ едва книжв'д 
віето на човѣка и на добитъка, ц' 
къдъ Селскіят Лѣкарь. Селенія*,'
обема: Іо какъ да сп вардпмъ зы 
какъ да познавамп болеститѣ, п

заг.
ВИД'

Всичкы ірѣбва да са радуватъ 
правосудіе, а прѣстлпннкътъ

на истото 
на тѣзи UO-

становленія както и на оныя които 
обнародуватъ или който пренебрегне 
неніето имъ ще са наказва на часътъ

ще са 
пспъл- 
іі стро-

го за примѣръ на другытѣ.
Въ Мостаръ, 2-1/G Октомвр. ’875.
Главныйтъ управитель на Боснепскый

АХМЕДЪ ХАМДІІ ПАША.
Виляетъ

тѣ 6,000 рубли.
Отъ другъ странъ пзвѣстяватъ отъ Це

тинъ че прпстигнълъ въ тойзи градъ пре- 
ждебывшійтъ сьрбскый министръ Филиппъ 
Хрисгпчь, който ималъ особно посланіе оіъ 
князя Милана, т. е. прѣдлежи, както са прѣд- 
полага, за едно искренно споразумѣніе меж
ду Сьрбііъ и Чернъ Горж.

—• Прочитамы въ «.Басмретъп:
«Отъ два дни па самь са раздана слухъ 

че ужъ са обсадила крѣпостьта Пива отъ 
възстаннпцытѣ. Споредъ точны свѣдѣнія той-

забтіетата, ако не е испълнплъ врѣмето на 
службътъ си въ редознжт.ѵ. войскж и въ 

ако нѣма добро поведеніе в

Императорский комисарипъ 
СЕРВЕРЪ ПАША.

Лъжа е, господа, и гнусна клевета е то
ва що казувате че сьмь ходилъ лапѣ по тра- 
кійекытѣ общины да ііросіа. за Одринското 
българско училище помощь и сьмь събралъ, 
споредъ прѣсмѣтваніето ви, до 400 лоры (!) 

конто сьмь изялъ ужь.
Ето казувамъ и на васъ и на всичкы кои

то ся интересуватъ да знаіътъ че не сьмь 
ходилъ съ таквозь намѣреніе освѣнь на У- 
зунджовекый панаирь и не сьмь събралъ ос
вѣнь отъ г-на Ст. Иличь ’/., лиръ, отъ бра 
тія Кескывовы изъ Карлово ‘/4 икусоФрангъ 
и отъ г-на Ив. X. Ангеловъ изъ Севліево е- 
дно бѣло меджидіе, и нищо повече.

Общинытѣ, господа, които сьмь обходилъ 
лапѣ съ на лйце и споредъ турската посло
вица «шейтанъ ппдеи ѣдій се, тепси мег-

разболѣемъ, дасацѣриме съ присад осН 
и лѣкъ; 3-е какъ да си глѣдаіщ члеі 
и, кога са разболѣе, какъ да го лц'вьрі 
другы такыва. че

Наистина, по самото съдьрад;
цѣльта, която си полага автора, ;С' 
заслужва да са насърдчи и похвац са 
е че отъ прочитавьето на тая кк Pe(J 
книга всѣки българекы читатель ц. едн 
бые доволно облага. Но ный не у рдн 
не забѣлѣжимъ ученому доктору,;
си има предѣлптѣ и че пуріізыіД. ц 
когато замине своитѣ предѣли, :4. 
смѣшенъ. Това ный му названы и|РеФ 
ностьта си и желающе ревностнвдЗ16 е 
телность да бъдеше толкозь полеза то з 
то си предполага и самъ той. корм 

«Споредъ образенето на смѣлвейт.ЙХ{
човѣкъ може да яде всѣкакъвъ Й’гжт1 
той са радва на тая правда повече с 
гитѣ животни, та съ крави спорно,^^1* 
саморастнк царщиніцгозбитѣ, конто с

редиФството и 
добры нравы.

14. Всякой кад.тл.т.къ ще са управлява
РАЗПЫ НОВИНЫ.

зи слухъ не е истиненъ. Това само е вѣрно, 
че крѣпостьта Пива страдаше отъ нѣколко 
врѣме отъ нѣманье нахрапъ; и защото пъ
тищата на много мѣста са дьржѣли отъ въз- 
стапнпцыіѣ, отошли съ въ Пивъ отъ едн.т. 
странъ Шевкетъ паша, а отъ другъ Мех
медъ Аалп паша съ доволно военнъ силъ, а 
и двоицата като распръснълп възстаннпцыіѣ 
около Пивъ вьряълп съ побѣдоноенп, отъ 
като сполучили пьрво да снабдіътъ Пивъ съ 

храпъ.

отъ чиновницы конто ще са зсматъ отъ дру-1 
гы мѣста отъ степень стоначалнпкъ до най I 

горні.к степень. Чиновницытѣ както и дру
гытѣ c.y. длъжни да даватъ поръчителство.

15. Забтіетата, като що c.y. прѣдопрѣдѣ- 
лены за обществени.y.t.y. службъ, не ще са 
занимаватъ съ другы запятія. Слѣдователно 

, тѣ са оскобождаватъ отъ събпраньето па

— Миналата. сжбботА австрійскыіітъ по
сланникъ г. Зпчи са пріе на аудіенцііж отъ 
И. В. Султана, слѣдъ което отиде па Выс. 
Порт.т. и са разговори на дълго съ Н. В.

данъцытѣ. За т.ѵ.зи работ.ѵ. ще са опрѣдѣ-1 
ліътъ бпрнпцы, конто могътъ да бъдъіъ 
Мюсюлмани, Православни и Католици.

) 16. Бпрн! цытѣ ще почиуватъ да рнботятъ
1/13 Марта 1876. Начинътъ за опрѣ- 

дѣленіето и дльжпостптѣ имъ ще са nape-
о

Уст.ыікытѣ въ Боснл».

«Стамбулъ» въ листътъ сп отъ минълый 
петъкъ обнародува слѣдующыйтъ и отъ 29 
члена състоящъ прѣобразователенъ Уставъ, 
обнародуванъ отъ царското правителство въ

велпкыя везырь. і
Истыйтъ день русскыйтъ посланникъ ге

нералъ Игнатіевъ ходи ва В. Порт.т. и са' 
разѵрццр.'Л'ь на дълго _съ министра на вън- 

[шііытѣ дѣла, а отъ тамъ отишелъ и посѣ

ДІіТ.іЪ съ особатъ Заковъ.
17. Споредъ с.ѵ.ществующыйіъ обычай въ 

обще въ управленіе™ на Боенъ, отношенія 
та между прптяжателитѣ‘и земледѣлцытѣ са 
пареждагъ по такъвъ начинъ, іцото земле
дѣлцытѣ даватъ па притяжателыъ половинъ™, 
еднътъ четвьртъ пли петл. часть отъ доходътъ. 
Всичкытѣ земледѣліи, конто правятъ туй. 
съгіасіе устно, длъжни сж за папрѣдь да 
правятъ ко’траіъ споредъ 11-ый § на зако- 
п пъ отъ 1276 отъ Егыръ.

18. Всичкытѣ същеетвующы устны съ-

Боенъ.
1. Отъ 1-ый Марта 1876 всичкытѣ мед- 

жлисп въ санджацытѣ, кадълъцытѣ и села
та ще са съставятъ изново и ще са избе- 
рътъ споредъ правилата конто ще са опрѣ- 
дѣлі.т.тъ по късно.

2. Прѣдпочтитслно бы было за жителитѣ, 
ако са плащаше десетъкъ за зенитѣ; заради 
това ще са уничтожп вачинътъ на закупу 
ваніето на данъцытѣ; но ако нсвыйтъ на 
чинъ не може да са положи въ дѣйствіе отъ 
днесъ до пдущътъ беритбъ, десетъкътъ ще 
са тури подъ намаляванье въ разнытѣ страны 
на облаегьт.т. прѣди да дойде жетвата.

3. Ако са свьршп тойзи срокъ безъ да 
са продаде десетъкътъ, а тази погрѣшьа 
пропзлѣзе отъ нѣкой чиновникъ, тойзи чи
новникъ ще са извади отъ службъ ва ча 
сътъ и ще са съди. А въ случай че грѣш- 
ката е у жителитѣ, ще са накаже онзи кой-

гласія,- които опрѣдѣлятъ паемътъ на мюлко- 
ветѣ съ условія за расподѣлепіето на пронз 
веденіята, сьгласносъ пре.|шес|вующыйтъ па 
раграФъ, ірѣбва да са излагатъ въ ппеме 
венъ ковтратъ, съчпняваііъ даромъ съ при

дандаджръ. » Ако язъ сьмь направилъ так-1 
возь едно злоупотрѣбеніе, тѣзи общины съ 
тука да ми изобличатъ. Отъ своіъ странъ 
азъ прпзовавамъ тѣзи общины и всяко ча
сто лице по тѣзп мѣста, конто сьмь обхо
дилъ и моліш гы да ся осадятъ и да про- 
гласятъ прѣзъ който листъ щътъ и както 
могътъ, ако азъ сьмь просилъ отъ нѣкого 
пары и ако ми е далъ нѣкой двѣ пары за 
Одринското българско училище (освѣнь го- 
рѣпоменжтытѣ лица въ Узунджово и въ 0-

Д дринъ в.ътрѣ що съ събрани нѣколко гро- 
- ша, споредъ както с.т. бѣлѣзаны въ прѣда- 
- ден.ѵ.тъ ми па общпнътъ смѣткъ). Подирь

гилъ велпкыя везырь въ к.т.щагг.т. му.
— Н. В. министрътъ на правоеждіето Мид- 

хадъ паша пиднеслъ пи мепно и на И. Вел. 
Султана и на П. В. велпкыя везырь остав- 
іі.ѣг.ѣ си.

— Н. В. Султана пріелъ оставкљтл на 
Мадхадъ .чаша, министра на правос.ъдіето, и 

[опрѣдѣлилъ на Н. Высочество едн.т. пенсіі.т» 
оіъ 10,000 гр. памѣсецъ. Тази оставка бы
ла прѣдизвикана, назвалъ, отъ нѣкакво раз
ногласіе вьрху важнытѣ дневны въпросы.

— По царск.ь заповѣдь, Джевдеть паша, 
министрътъ на просвѣщеніето са опрѣдѣли 
министръ па правосл.діето, а са замѣсти отъ 
СавФегъ паша, който бѣше прѣди малко ми
нистръ на външнытѣ дѣла.

— Англійскыйтъ посланникъ г-нъ Еліотъ 
въ понедѣлникъ посѣти на В. Порт.т. вели
кия везырь и министра па външнытѣ дѣла.

— Единъ телеграммъ изъ Берлинъ, казва 
• «Л. Хералдъ», извѣстява, че князь Горча

стояваньеіо на властьтъ.
19. За ші.мепноіо съчинявате на прѣд- 

реченныіѣ съгласія <а дана десетмѣсечснъ 
срокъ отъ днесъ/

20. Слѣдъ истеченіе™ па прѣдреченпый 
срокъ, ако двѣтѣ страны са не споразумѣяіъ 
и вмѣсто писпененъ ковтратъ подвовіътъ 
встхыгѣ сп устны съгласія, тотазъ притяжа 
тельтъ и наелательтъ ще плащатъ глобж 
равнъ на данъкьтъ (за еднъ годинъ ли?). 
Ако туй пропзлѣзе отъ отказваніето на е- 
дногото, и това са докаже отъ съдилището, 
всичката глоба иіе са плати отъ оногова,

то причини вредъ на другыго.
4. Всякой, който закупи десетъкътъ на 

едно село или на цѣлъ кадАл.ѵ.къ, длъженъ 
е да почне събиравіята си въ първото об
стоятелство петь дни, а въ второто десеть 
дни отъ денословіето на контратътъ. Ако не 
побърза да направи това, старѣйшинытѣ на 
селото ще испшнатъ беритбд.т.ь па всяко
го, като е свободенъ земледѣлецътъ да си 
зема своето. Мюлтезпмпнътъ, който желае 
да земе десетъкътъ слѣдъ свьршваніето на 
прѣдреченныйгь срокъ, длъженъ е да пріеме 
дефтерьтъ на исппсваніето койго ще му са 
прѣдстави отъ пьргепцытѣ на селото, и не 
ще има право да иска нищо повече отъ това 
що е записано въ деФТерътъ.

5. Животнытѣ за конто са зема даждіе 
ще са прѣброі.т.тъ прѣди онова врѣме, ко
гато ще са закаратъ въ балканытѣ; и трѣб- 
ва да са плати опрѣдѣленото споредъ чпело-

най добрѣ на вкусваньетому инасапэіоЗі 
направа.» Съ тая Фраза поченва Сцп 
Лѣкарь, а ный смы увѣрени, че 
вина за когото назначава книгљтл.; 
Богоровъ, ами и самыя гранатикъ ав “ 
даскалъ по насъ не ще може «[!ад01 
какво е искалъ да каже съ тодкозъ Ю Д1 
тенъ и претърсенъ българекы говоріьрш 
вѣнъ това, ный срѣщамы въ книга:. 
Богорова такива рецепти, конто не 
до колко могътъ да помогнътъ на ѵ 
щитѣ отъ разны болести.

Но както и да е, новата

тона остана и вы да прѣдставите публично 
свидѣтелстната що имате въ обвиненіята си 
противу мене и пека свѣтътъ сади азъ ли 
сьмь злоупотрѣбитель и « худороденъ про
сакъ » пли вы сте благородны лъжцы и кле
ветницы.

Колкото за удалеченіето ми ] отъ Одринъ, 
моето тука въ затворъ леженіе и толкозь 
врѣме на горѣ на долу по садоы влачанія 
са достатъчни свпдѣтелства да ли сьмь азъ 
произволно напусн.т.лъ Одринското училище

вовъ, русский канцлеръ, пристигнАлъ въ 
вторникъ сутрннАіА въ Берлинъ и са раз-
говорилъ съ князя Бисмарка и съ Импера
тора Вилхелма. Слщлт.т. вечерь той зами
на, лъ за С. Нетерсбургъ.

който е отказалъ да са направи контратътъ. 
Всичката глоба ще са туря въ градскътъ 
кассъ, а съдбата ще трае догдѣю не са 
направи съгласителното.

21. Въ засѣданіе™ па голѣмътж впляет- 
скъ комис.ііъ, което ще става всякъ годи
нъ, всичкытѣ членове па санджацытѣ и ка- 
дълъцыіѣ c.y. длъжни да упражняватъ длъж- 
ноститѣ си споредъ законътъ и да излагатъ 
на управителя всичкытѣ насилія и онепра- 
вдапія които съ станълл въ тѣхвото отдѣ-

да дойд.т. тука да кефувамъ съ чужды 
или сьмь былъ неполно докаранъ да

работникъ въ нашата книжнина
шевно безполезна за нашитѣ ступайіытѣ 
смѣемъ да іа. прѣпор.т.чимъ като до^тра/ 
държи едно мѣсто въ тѣхната ееігі ц.
панска книжница.»

,, вати:
При тѣзи твьрдѣ умѣстны забѣНь, 0П1 

Ступинъ, ный отъ cboIa. страна;
жимъ и друго, което иде да подтььр?наев 
вото натякванье на доктора. рбѣд

пары, 
теглі.ь

за чужды белы. Тона не е да го не знаете
и вы, господа, но, разумѣла ся, ще

— Споредъ единъ слухъ, кой іо са раз
дана отъ нѣколко дни на самъ въ Галата, 
австріЙскытѣ войекы были готовы да вавлѣ- 
затъ въ ТурціІА и дазанем.ътъ Босна. Той
зи слухъ са опровергава отъ вѣстницытѣ.

— Послѣднитѣ новины огъ театрътъ на 
възеганіето, казва «Л. Хералдъ», были до
ста удовлетворителни. Тѣ извѣстяаали меж 
ду другото, че табурътъ който бѣше обса
ленъ отъ възстапницытѣ, въ околностьта

леніе, като прѣслѣдуватъ или — въ нуждъ 
— като указватъ името на оногози, отъ ко
гото съ зели свѣдѣпіята. Управптельтъ ще 
подлага всяко събытіе на комисііътъ, като 
іъ призовава да рѣши, освѣнъ ако рѣшеніе- 
то но приііадлѣжи на комисііътъ, когато 
впляетското съдилище ще разглѣдва оконча
телно работътъ.

22. За папрѣдь никой чиновникъ са не

то пмъ количество. ।
6. Султановитѣ подданницы отъ всякой і 

разредъ и религіи могътъ твьрдѣ свободно 
и сигурно да упражняватъ богослуженіе™ 
си, а запрещава са комуто и да было да 
прѣстъпва по който и да е начинъ правед- 
выйтъ тойзи законъ на дьржавътъ. Въ слу
чай на прѣстъпваніето му отъ нѣкого, кой-

изважда отъ службътъ си безъ да е напра-і 
вилъ злоупотребленіе, а въ случай на злоу
потребленіе безъ никакво отлаганіе ще са 
еждп п наказва споредъ закопъть.

23. ІІодуправптель въ Боенъ са опрѣдѣ- 
лп достопочтенный гь Ибрахимъ бей, който

да си

Той ще стори много добрѣ акоіай і 
онѣзи изданія, които са рѣшава шидъ 
на бѣл ь сі.ѣтъ и които онрѣдѣляаа ^оитс 
да, ако поне въ тѣхъ той са важ_ест 
отъ голѣмаша севда да кове 
думи и говори по своя новоизнамі? 
.іжпз. Извънъ това, ный го съраі-‘аі 0 
новыя му трудъ и му желаемъ діужд 
благъ. шкоя

«Селскіятъ Лѣкарь», както и "іа сп 
тинъ и Майчинъ языкъ» и «І^ава 
Свѣтъ», за които ный ще поговорю-^ гжд 
дущыя брой, намѣрватъ са за nPwli'M,1Mb 
книжарницатъ на Бълг. ПсчатарЖд* ‘ ‘ 
ство Ііромышленіе въ ЦаригріТь ЧѲАОВ' JtOTOИ 3 В ѣ С Т И Е. плаші

имате нѣйдѣ смѣткытѣ за да го прѣдставяге 
инакъ.

Не быхъ ся обадилъ, господа, да ви от- 
говарямъ и да ся оправдавамъ ако бы оста- 
нъло лично за мене, защото азъ сьмь отда
вна обръгнълъ на зіяніята ва завистьтъ про 
тину ми и малко щж да зиаіъ отъ това, но 
работаіа е че ся повреждать пнтересытѣ на 
Одрішскътъ бълг. общинъ, която действи
телно ся нуждае отъ помощьтъ и поддьрж 
кътъ на външнытѣ общины п именно отъ 
тракыйскытѣ, конто вы зломыслённо охладя- 
іцге отъ ревностьтъ имъ и длъжностьтл
имъ съ распръсвапіето ва таквызи лъжовни Хромия Дяволъ излазя вече м< 
слухове изъ за лпчны каприціп; за това и Молимъ всичкитѣ си съотече^тЪ 

като гы приканвамъ въ името на правдътъ до които ста пратили отъ Чѣскд

на Пива, сполучим. да си пробіе путь и 
да влѣзе изново въ съобщеніе съ другА.тл. 
импера і орскА войска.

— Солунский валія Ахмедъ Хамди паша, 
който са замѣсти отъ Хюсеинъ Лини паша, 
опрѣдѣли са управитель на четвьрюто воен
но тѣло, което са намѣрва въ Бытоля, вмѣ- 

I сто Али Саибъ паша, който са опрѣдѣли 
главенъ управитель въ Ерзерумъ па третею 
тѣло. А сегашній въ Ерзерумъ Ахмедъ па
ша зема друго управленіе.

— Намѣстникъіъ па грьцкыйтъ въ Ца
риградъ посланникъ г. Калергы посѣтилъ въ 
понедѣлііикъ Н. В. велпкыя везырь. Her. В. 
казалъ въ тозъ случай іщ г, Цадергы, че 
В. Порта съ благодареніе признава искрен- 
ностьта на Еллад.т. въ туй критическо об
стоятелство, както и пріятелекытѣ й распо-

ще испълнява, съгласно съ законытѣ, важны
тѣ свои длъжности, като помощникъ на гла 
вныйть управитель въ да надзирава точното 
испълненіе на законытѣ и на съдебнытѣ рѣ-

да не замълчатъ изобличеніе™ ми въ злоу- су, да ни прататъ п о скоро сй(,'мЦапіа’і 
потрѣбеніе, ако са ми нѣщо повѣрили, въе- вателите които с;к събрале. LL- 
ползунамъ ся отъ случайтъ да имъ припо- I Дк«»
вторі.т. и пакъ онова което сьмь и писалъ 7 '
и говорилъ въ отношеніе на длъжностьтж ---------------------------Ч. Вс
имъ къмъ та.зіі обідин.ц въ утвьрждеиіето
на коіъто лежи собственно™ имъ утвьр- 
жденіе.

Съ толкозь за сега и съ приличаытѣ къмъ
васъ почитанія.

Ц/градъ, 8 Ноемвр. 1875.
II. Р. Славейковъ.

ложенія.
— Мин.ьлыйтъ петъкъ прѣзъ нощьт.т. раз

бойницы влѣзли въ сіанціі-Ат.т. ва желѣзнп- 
цата. при Макри-кьой (Цариградъ) п ог- 
краднАли около сто лиры.
, — Императорското правителство рѣшило 
да земе на себе експлоатпрвапіето на откры- 
тата прѣди 10 годины рудницл за камьн- 
ны вуглища близо до Тьрново.

Къмъ иетытѣ редактори и издатели. 
Господа!

Като имахте добринйітж да занимаете паіцмтѣ чи
татели съ ноъктж личность, Вы съ това ми дадохте 
право и прідь человѣчеството и прѣдъ законътъ да 
могљ и азъуірѣзъ лнетътъ Ви да кііжж нѣ:цо an се
бе си и именно вьрху това то сто казали Вы за 
м'ііе. Пъ името прочее, на това право азъ Вы от- 
цравихъ за обнародвавіе едно писмо, но Вы прогла
сихте че нещѣтс да го обнародвате. Има, господа, 
срѣдство да Вы ся наложи това обнародвавіе, но 
азъ не ще прибѣги» до него. За мене е доста че 
вы пйѣзахто пай явственно прѣдъ свѣтътъ отъ как
ви чувства ся въодушевявате.

Съ обпародваиіето на това писмо въ другъ вѣст
никъ, азъ искамъ да ся открыі.т.тъ работытѣ за кон
то вы говорихте и нищо друго.

Г. Панайот 3 Се.нердо/сй’вз, 
шелъ, и управитель на българей • 
ща въ Хаск ьой, по различни ,іев! , л 
чаи кагдо са распръснмхх дру10!’ (1 )Іаі 
учитс^ли, училището са заінво^ Візди зя Сага остава празенъ. За напр вепчк 
тьрси полооіееніе, и която одщ>^ Јакоц 
ждае отъ учитель, нека са 1а () 
дакціьктм на ^Паирѣдокъ» "ли .(1 R0T( 
него въ Тьрново._ _______ ______________ _____________ _____-^11.10,

Подписанный вѣстязал^ 11(1 
тѣ си иитаміели, че книэіекб^ ' Ві1 
ка», за която сх вричааЯ, ы> е 
та книоіека ще пзлѣзе по ір°3' ”зат< 
тя сх отлоэ/счі, по 
зіенъ причины^ да излѣзе пзі

атъ
чапіз подиря Гергіовдеііъ. ск^ 

• Ся потопай

П. Р. С.

Една дума комуто са
знавамы и ный че именно въ

нада. Прп-
днешнитѣ об

стоятелства, коіато Бъліарія прѣминува 
достоплачевны и жалостны часове, поле-

Пеанъ Р. ко, 
Потуря, 8 Ноемвр. 187Ь. ормь.
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